

pótlás a bb 59. sz. hírhez / megkezdődtek a magyar-bolgár tárgyalások /

gk/ny la

1971. március 22.

a magyar távirati iroda úgy értesült, hogy a két külügyminiszter hétfő délutáni első tárgyalása meleg, baráti, őszinte légkörben két óra hosszat tartott. a megbeszélések középpontjában a kétoldalu kapcsolatok áttekintése állt. mindkét fél egyetértett abban, hogy a magyar népköztársaság és a bolgár népköztársaság együttműködése az utóbbi években az élet minden területén igen kedvezően, gyorsan és jól fejlődött. a kapcsolatok fejlesztéséhez jó ösztönzést adtak a két ország párt- és állami vezetőknek kölcsönös látogatásai, így a magyar párt- és kormányküldöttség 1969-es bulgáriai látogatása. mindkét felet áthatja az a törekvés, hogy népeik, valamint a kölcsönös gazdasági segítség tanácsába és a varsói szerződésbe tömörült testvéri országok népeinek közös javára továbbfejlesszék együttműködésüket a gazdaság, a kultúra, a tudomány területén. a mostani külügyminiszteri látogatás lehetőséget nyújt arra, hogy behatóan megvizsgálják a kapcsolatok kibővítésének és elmélyítésének új feladatait.

x x x

a két delegáció hétfő este együttes vacsorán vett részt./mti/

- 46 -

v e g e

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-420, 259-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1971. március 23.

bb 1. ötvenezer téma a tanácsulések fóruma előtt - évente több mint 25.000 interpelláció - választás előtti számvetés a tanácsstagok munkájáról

1 pr/gg zs bzs la

1971. március 23.

a közelgő választások előtt eredményekben gazdag négy esztendőről adhat számot a megyék, a városok és a falvak tanácsi testületében tevékenykedő, csaknem 85.000 tanácsstag. tevékenységük minden területén jól képviselték választóik, a lakosság érdekeit - tájékoztatták az elnöki tanácsnál fehér pétért, a magyar távirati iroda munkatársát.

összegyűjtötték, felkarolták a lakosság javaslatait, kéréseit, segítették a választók ügyes-bajos dolgainak intézését és megfontoltan, körültekintően döntöttek a közösség életének minden kérdésében. mozgalmasak voltak a tanácsulések, amelyeken mind a községekben és kerületekben, mind pedig a járásokban, városokban és megyékben átlagosan a tanácsstagok háromnegyedrésze vett részt rendszeresen. ezek fórumán körülbelül 80.000 alkalommal tanácskoztak az elmúlt négy évben a különböző települések és országrészek dolgairól, s évente körülbelül 55.000 téma került „terítékre”. a leggyakoribb napirendi pontok a végrehajtó bizottságok tevékenységével, a feladatok meghatározásával és teljesítésének ellenőrzésével foglalkoztak. ezek programjában döntöttek a költségvetési és fejlesztési előirányzatok felhasználásáról, az egyes szakágazatok tennivalóiról, stb. rendszeresen megtárgyalták a tanács szervezetével, az állandó bizottságok munkájával kapcsolatos kérdéseket. a megyékben és járásokban újra meg újra helyet kaptak a tanácsulések napirendjén az alsóbb szintű tanácsok irányításával és ellenőrzésével kapcsolatos előterjesztések és gyakoriak voltak a tanács alá nem rendelt szervek, köztük a bíróságok, ügyészségek, a rendőrség, a népi ellenőrzési bizottság, stb. beszámolóit, tájékoztatóit.

/folyt. köv./

- 1 -

bb 3. új művelődési centrumok budapesten, diósgyőrben és dunaujvárosban - husz kulturház és könyvtár épül szot segítségével

i sl/pá/ny ie -cz 1971. március 23.

a szakszervezetek és az állami szervek - ezuttal első ízben - egyeztették terveiket a közművelődési hálózat fejlesztésére.

a fővárosban és több nagy vidéki ipari centrumban 1971 és 1975 között mintegy 20 kulturális központot, művelődési házat, könyvtárat létesítenek a szot anyagi támogatásával. a költségekhez jelentős mértékben hozzájárulnak az illetékes tanácsok, a szakmai szakszervezetek, sőt a nagyobb létesítmények esetében a művelődésügyi minisztérium is.

a fővárosban három nagy művelődési centrum épül, mégpedig a iv., a viii., és a x. kerületben. a szot mindhármát támogatja, a legnagyobb összeggel a viii. kerületit, amely a ganz-márvag elavult művelődési háza helyett épül fel a gyár és a kerület dolgozói részére. e jelentős művelődési központ építéséhez a szoton és a ganz-márvagon kívül a művelődésügyi minisztérium és a fővárosi tanács is hozzájárul.

budapesten épül fel az egészségügyi és a textilipari dolgozók új központi könyvtára; új könyvtár építését tervezi a hvdsz és az édosz is; a szot valamennyit támogatja anyagilag, ugyancsak a szot segítségével korszerűsítik a fővárosi művelődési házat.

dunaujvárosban, diósgyőrben és debrecenben korszerű művelődési centrumokat létesítenek, amelyeknek megtervezésénél már a következő évtized igényeit is figyelembe veszik. valamennyiben berendeznek mozi- és színháztermet, klubszobákat és barkácsmühelyeket, ahol a dolgozók megnövekedett szabadidejükben jól érezhetik magukat. az építkezések fő mecénásai a gyárak, de a kulturális központokban nemcsak a gyárak dolgozóit, hanem a környék lakóit is szívesen látják majd. a debreceni új kulturház egyben módszertani központ is lesz, amely a megye több művelődési intézményének megszervezéséhez szolgáltat jó tapasztalatokat.

a szot támogatásával épül fel egerben a megyei szakszervezeti könyvtár, tatabányán komárom megye új művelődési háza, kaposváron pedig bővítik a latinca művelődési házat. öt állami és társadalmi szerv együttműködésével hozzák létre a salgótarjáni öblösüveggyár új kulturházát.

/folyt köv/

NA

bb 3. / új művelődésifolyt/ny



a népművelési hálózat fejlesztésére az 1971-75. közötti időszakra 74 millió forintot szavazott meg a szot elnöksége, körülbelül 50 százalékkal többet, mint az előző öt éves tervben. a szot, a fokozott anyagi hozzájárulással a vállalatokat és a tanácsokat is arra igyekszik ösztönözni, hogy az eddiginél is nagyobb erőfeszítéseket tegyenek a tömegkultúra terjesztéséért./mti/

bb 4. a választások a fórum pénteki műsorán - ,, kérdés-prognózis,,

i nn/mm/ny zs la

1971. március 23.

a fórum legközelebbi, március 26-i adása a választásokkal, a tanácsok helyzetével, feladataival, valamint a szocialista demokratizmus problémáival foglalkozik. ezuttal is közéletünk neves képviselői jelennek meg a képernyőn, hogy feleljenek a nézők kérdéseire. így a fórum vendége lesz bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese, dr. komáromi Mihály igazságügyminiszter, dr. ortutay Gyula, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, dr. papp Lajos, az országos választási bizottság elnöke és sarlós István, a népszabadság főszerkesztője. a műsorvezető szepesi György lesz. újdonság, hogy ezuttal három vidéki várost is bekapcsolnak az adásba: nyíregyháza, pécs és szeged lakosai egy-egy kiküldött tudósító közvetítésével vesznek majd részt a műsorban.

a fórum szerkesztői az előzetes érdeklődés alapján arra számítanak, hogy egyebek közt az új községi tanácsok, a járási hivatali és a megyei tanácsai munkamódszerekre vonatkozóan érkezik sok kérdés a nézőktől. a ,, kérdés-prognózis ,, szerint a fórum fórumán szó esik majd a kettős, és többes jelölésekről, a fiatalok jelöléséről és a választási előkészületek, a szavazás lebonyolításának sok más mozzanatáról is. /mti/

bb 5. meghirdették a külföldi ösztöndíjas tanulmányutakat

i szö/ny zs la

1971. március 23.

az országos ösztöndíj tanács most állította össze azoknak az ösztöndíjlehetőségeknek a jegyzékét, amelyeket a kulturális kapcsolatok intézete által megkötött államközi megállapodások, kulturális és műszaki-tudományos munkaterv alapján az 1972-es naptári, illetve az 1972-73-as tanévben a magyar kutatók és szakemberek a fejlett tőkés országokban és a fejlődő országokban vehetnek igénybe.

/folyt köv/

-5-

NA

bb 5. / meghirdettékfolyt/ny

Jelenteg mintegy 25 európai, amerikai, afrikai és ázsiai országgal van kétoldalt megállapodásunk, amelyek alapján évenként mintegy ezer szakember utazhat két héttől egy évig terjedő időtartamu tanulmányutakra. az ösztöndíjakat valamennyi tudomány- és művészeti ág képviselői igénybe vehetik, természetesen az egyes megállapodások előírásainak, feltételeinek figyelembevételével. az ösztöndíjlehetőségek növekedése évről-évre jelentős: ma már szinte a föld minden országába eljuthatnak szakembereink az ösztöndíjak felhasználásával. legbővebb ösztöndíjlehetőségekkel franciaországban és olaszországban rendelkezünk, ahol évenként többszáz hónapot használnak fel ösztöndíjasaink, de india, japán, az egyesült arab köztársaság és kuba is szerepel azoknak az országoknak listáján, amelyekbe magyar szakemberek tanulmányutakra utazhatnak.

az egyes országokban megpályázható tanulmányutakat és a pályázati feltételeket részletes tájékoztató tartalmazza, amelyet az országos ösztöndíj tanács titkársága a napokban küldött meg valamennyi minisztériumnak és főhatóságnak azzal a céllal, hogy az ösztöndíjlehetőségekről minden szakember idejében értesüljön. a részletes tudnivalókról a főhatóságok nemzetközi kapcsolatokkal foglalkozó fősztályainál, illetve a tárcák hivatalos közönyveiből tájékozódhatnak az érdeklődők.

a pályázatok elbírálásakor általában előnyben részesülnek azok, akik az ország legfontosabb népgazdasági, tudományos, kulturális célkitűzéseivel egybeeső témák kutatásához kérik az ösztöndíjat. természetesen azok is pályáznak, akik például tudományos fokozat megszerzésére, vagy általános tapasztalatszerzésre kérik a tanulmányut lehetőségének biztosítását. azokat a pályázókat, akik a tájékoztatóban megjelölt idegen nyelvből feladott nyelvvizsgálóval nem rendelkeznek, az országos ösztöndíj tanács titkársága a döntés előtt speciális nyelvismereti felmérésre hívja meg, amelynek szintje az egyes tanulmányutak témájához és nyelvismereti követelményeihez igazodik.

a pályázatok a részletes szakmai indokolással és a munkahelyek jóváhagyásával a főhatóságokhoz kell benyújtani, ahonnan legkésőbb július 31-ig eljuttatják az országos ösztöndíj tanácshoz. a kérelmeket szeptembertől kezdődően folyamatosan bírálják el, s a döntésről az ösztöndíjasokat írásban értesítik. /mti/

-6-

bb 6. új gyermekintézményeket kap kiskunfélegyháza

vid/fm/ny -cz

1971. március 23.

kiskunfélegyházán bővítik a gyermekintézmények hálózatát. a járási tanács a fejlesztési alapról háromról hatra növeli a gyermekorvosi körzetek számát. két felnőtt orvosi körzetként tevékenykedik majd egy-egy gyermekorvos. az óvodai helyhiányt a helyi termelő szervezetekkel közösen igyekeznek enyhíteni. a tanács 1975-ig e célra előirányzott 4.2 millió forintjához 7.5 millió forint támogatást nyújtanak a város üzemel, ktsz-ei. a kooperációt indokolja, hogy a város 7500 ipari dolgozójának több mint fele - nő. a kiskun város tanyai kisdíkjai 150 személyes diákotthont kapnak, az új 16 tantermes általános iskolát pedig már építik. /mti/

..-

bb 7. csehszlovák bemutatóval kezdődik a vásárváros idei szakkiállítás programja

i sz/gg/ny ie la

1971. március 23.

március 25-én a csehszlovák drevounia külkereskedelmi vállalat és magyar partnere, a ferunion közös rendezésében a városligetben építőipari szigetelő anyagkiállítás nyílik, s ezzel megkezdődik a vásárváros idei programja. ezen a kiállításon a csehszlovák vállalat a sturovoi cellulóz- és papírgyár termékeivel ismerteti meg a magyar szakértőket. a gyár termékeit három éve vásárolják a magyar felhasználók, az importanyagok értéke ebben az évben eléri a 850.000 rubelt.

a bny területe a budapesti nemzetközi vásáron kívül az idén is több hazai és külföldi kiállítás színhelye lesz. a hungexpo-nál összeállított program szerint április 14-e és 20-a között rendezik meg a chemolimpex külkereskedelmi vállalat közreműködésével a műanyagok a gépiparban című kiállítást. a 2500 négyzetméternyi területet elfoglaló kiállítás anyaga bemutatja többek között, hogyan hódít teret a műanyag a szerszámkészítésnél, a műszeriparban, a járműgyártásban, a hűtés-technikában, az erősáramu berendezések és a tömegcikk előállításánál.

a szeptemberben és októberben sorra kerülő szakkiállítások között lesz a tisztítóipari gépek nemzetközi bemutatója, interpretációval a tömegkommunikációs eszközök nemzetközi szereplése, továbbá a második nemzetközi anyagmozgató gép kiállítás. /mti/

..-

-7-

NA

bb 8. előkészítő tanfolyam szakmunkásképző iskolát végzett
dolgozók szakközépiskolai továbbtanulásának segítésére

i vt/mm/ny zs la

1971. március 23.

a művelődésügyi miniszter az érdekelt miniszterrel és országos hatáskörű szervek vezetőivel egyetértésben - utasítást adott ki a szakmunkásképző iskolát végzett dolgozók szakközépiskolai tanulmányinak folytatását elősegítő tanfolyamok szervezéséről és működéséről. a tanfolyam célja, hogy az emeltszintű / b/ tagozatot végzetteknek segítséget nyújtson a továbbtanuláshoz a dolgozók szakközépiskolájának harmadik osztályában: s hogy a hagyományos /a/ tagozatot végzetteket felkészítse a szakközépiskola második osztályába történő felvételhez szükséges különbözeti vizsgára.

előkészítő tanfolyam legalább 15 jelentkező esetén szervezhető. az „a”, és „b”, tagozatot végzetteket külön-külön csoportban kell oktatni. a tanfolyamra - önkéntes jelentkezés alapján - az vehető fel, aki a szakmunkásképző iskola „a”, vagy a „b”, tagozatát sikeresen elvégezte. felvehető az is, aki a jelentkezés időpontjában a szakmunkásképző iskola utolsó évfolyamát végzi, ha a szakközépiskolai felvételhez előírt egyéb feltételeknek megfelel és felvételét a szakmunkásképző iskola igazgatója javasolja.

a miniszteri utasítás úgy intézkedik, hogy a foglalkozásokat munkaidőn kívül, a jelentkezők munkaidejének figyelembe vételével kell tartani. a tanfolyam időtartama a hagyományos tagozatot végzettek számára 20 hét, az emeltszintű tagozatot végzetteknek pedig 36 hét. /mti/

-8-

bb 9. interpellációk nyomában ... - új városi vízművek két tervidőszakban

i sb-vid /pá ie bzs -cz

1971. március 23.

a most lezárult országgyűlési ciklusban több képviselő sürgette interpellációban az ivóvízellátási gondok megoldását. az egyik legsúlyosabb problémát a miskolciak képviselőjében vetették fel, még 1968-ban. dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke akkor válaszában elmondotta, hogy az ellátást a hernád-menti csucsvízművel oldják meg. azóta kidolgozták a részletes műszaki terveket, megkezdtek a munkálatozat és 25 új kut furása - a tervezettnek fele - már befejeződött. az új vízmű első része 1973. végére készül el, s naponta 15 ezer köbméter ivóvizet juttat a városba. a távlati megoldás mellett a helyi lehetőségek gyorsabb kihasználásáról sem feledkeztek meg. a miskolci vízmű és az észak-magyarországi regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat sajóecsegi vízműtelepe között 12 kilométeres vezeték építettek, amely az asztalos 1969. évben már mintegy 70 ezer köbméternyi vizet szállított miskolcnak. miután a városi ivóvíz egy részét adó bükkikarsztforrások hozamát a csapadékban szegényesebb vagy bőségesebb időjárás befolyásolja - a megépített vezeték most biztonsági tartalék, amelyen szükség esetén naponta 10 ezer köbméter vizet kaphat miskolc lakossága.

ami az országos helyzetet illeti, közvetve az interpellációk is hozzájárultak ahhoz, hogy a víztermelési kapacitás és az előközművesítés gyorsabb ütemű növelése érdekében az országgyűlés annak idején módosította, felemelte a iii. ötéves terv előirányzatát. így 1966 és 1970 között a központi és a helyi erőforrások összpontosításával kerekén 3 milliárd forintot fordítottak a vízellátás fejlesztésére. a tervidőszak végére a városokban megszűnt a krónikus vízhiány. baján, mohácson, hajdunánáson, nagykovácsoson és gyulán új városi vízmű épült, és csaknem valamennyi régi városi vízművet is bővítették. összesen kétezer kilométer hosszú vízvezeték épült, és napi 350 ezer köbméterrel bővült a városi közműves vízművek kapacitása.

a korszerű háztartásokban személyenként és naponta 100 liter vizet használnak el. a legtöbb város vízműve azonban már túlteljesítette ezt a normát. a iii. ötéves tervben budapestben 155-ről 175-re, miskolcon 110-ről 131-re, pécsen 130-ról 150-re, székesfehérváron 130-ról 160 literre emelkedett az egy személyre jutó napi háztartási vízfogyasztás. ebben a tervidőszakban 1,2 millióval növekedett a közműves vízellátásban részesülők száma, s az újonnan ellátottaknak kétharmada városi lakos.
/folyt. köv./
8.05/bzs

- 9 -

/b 1000

bb 9. /interpellációk ... 1. folyt./bzs

jelenleg 5,7 millió ember, a lakosság 55 százaléka részben közműves vízellátásban, de a iv. ötéves tervben ezt az arányt, 68 százalékra kell növelni. budapesten a iv. főnyomóvezeték és a budai iii. főnyomóvezeték megépítésével, a napi 50 ezer köbméternyi vizet szolgáltató surányi vízmű második ütemének befejezésével megteremtik a főváros biztonságosabb vízellátásának feltételeit. ebben a tervidőszakban adják át a napi 12 ezer köbméternyi vizet szolgáltató szombathelyi területi vízmű első részét, a szolnoki új víztisztítót, és befejezik a nyíregyházi vízmű második részének építését.

az ország városi vízműveinek kapacitása a tervidőszakban mintegy 450 ezer köbméterrel, a vízvezeték-hálózat hossza ke-reken 2100 kilométerrel növekszik. jelentősen meggyorsul a községek vízellátása is. a lakosság hozzájárulásával épülő a társulati vízművek révén 1971-től 1975 végéig a jelenlegi-nél mintegy 600 ezerrel több falusi ember jut vezetékessé ivó-vízhez. az a cél, hogy a tervidőszak végén mintegy 1300 község, 2,2 millió lakosa használhasson rendszeresen vezetékessé ivó-vizet. /mti/

--

bb 10. a művelődés tanyai központjai a külterületi iskolák csongrádban

vid bzs -cz

1971. március 23.

bármilyen kedvezőtlen az időjárás, hóban, sárban tapodva 5000 kisgyerek indul el a tanév minden reggelén a csongrád megyei tanyai iskolákba. ezer általános iskolás különféle iskolákba utazik, órákat töltve minden nap az utazgatással. a leg-szerencsésebb a helyzete annak a 430 tanyai felsőtagozatos diáknak, aki a körzetesített iskolák mellett létesített hétközi diákotthonokban készülhet a másnapi órákra.

a statisztikákra alapozott következtetések szerint lényeges változásra még hosszú évekig nem lehet számolni ezen a területen. csongrád megye lakosainak egynegyede még mindig a tanyákon él. oda köti őket a munka, a hagyomány. jelenleg ket-tős tendencia érvényesül. egyes körzetek lassan elnéptelened-nek. másutt pedig még évtizedekig számolni lehet a tanyarend-szer fennmaradásával.

/folyt. köv./
8.10/bzs

- 10 -

10000 ✓ Járművekkel a szakrendszerű oktatást nyújtó falusi vagy városi

bb 10. /a művelődés tanyai ... 1. folyt./bzs

a megyei tanács illetékesei ezért már korábban szorgalmazták a tanyai iskolák egy részének villamosítását. ennek is eredménye, hogy a jelenlegi 179 kislétszámú tanyai iskola közül 120-ban már villany világít, a tanítást segíti a tv műsora is. az elkövetkező években ezeket a kis oktatási intézményeket tovább korszerűsítik, bővítik a szemléltető eszközök tárát, az ott dolgozó pedagógusok továbbképzésére szintén több gondot fordítanak.

az elnéptelenedő vidékeken ugyanakkor csupán tavaly 23 kiskisiskolát véglegesen bezártak. az elmúlt négy év alatt a makói járásban minden tanyai iskolát megszüntettek, a gyerekek a körzeti iskolákba járnak. ezt a folyamatot segíti majd a megye más részein is az, hogy a negyedik ötéves tervben a városokban új általános iskolai diákotthonokat építenek, összesen 800 férőhellyel.

a munkában megfáradt felnőtt tanyai lakosokról sem feledkeznek el. tíz művelődési autó kétszer annyi helyet látogat jelenleg, mint 4-5 évvel korábban. félszáz helyen vetítenek rendszeresen filmeket, kölcsönöznek könyveket. évente mintegy 500 ismeretterjesztő előadás hangzik el a tanyákon. hódmezővásárhely, szentes, csongrád külterületén gyakoriak a kis képzőművészeti kiállítások, a zenetanárok által adott kamara hangversenyek és meghonosodtak már az író-olvasó találkozók is.

a művelődés ügye - csökkentve az ugynevezett fehér foltok számát - ezeken a vidékeken elsősorban a tanyai iskolákban terebélyesedik. esténként itt találkoznak az emberek szórakozásra és egyre többen a tanulásra. igényeik kielégítésére megnyitották számukra az iskolai könyvtárakat is. /mti/

--

bb 11. megváltozik kecskemét klímája - a homokveréstől erdő-sáv-rendszerrel védik meg a várost

vid bzs -cz

1971. március 23.

a fának és a víznek különösen nagy jelentősége van kiskun-ságban, ahol a homokverés a településeket is sújtja, a nagy nyári meleg pedig tikkasztóbb, fojtóbb, mint másutt. a vidék tanácsai felismerték ezt, s évszázados elmaradást pótoltak ezen a téren is. a többi várossal faluval együtt „homokország”, fővárosa, kecskemét is krónikus vízhiányt és zsúfolt, egészségtelen település-szerkezetet örökölt a multtól./folyt. köv./

8.20/bzs

- 11 -

10000

bb 11. /megváltozik kecskemét 1. folyt./bzs

ezen csak a legcéltudatosabb fejlesztéssel lehetett viszonylag gyorsan változtatni valamelyest. ma már elegendő vizet kap kecskemét, noha időközben komoly ipari bázissá fejlődött, belterületi lélekszáma pedig megkétszereződött. a háztartásokon és üzemeken kívül elegendő víz jut például az ország legnagyobb fedettuszoda kombinátjának. kissé szimbólum, hogy hazánk legkorszerűbb vízi sport- és jóléti létesítménye éppen itt, a természetes vizektől távoli „homokvárosban”, épült fel. kibővítették a régi széktői strandot, mellette pedig csónakázó tavat létesítettek. évről-évre terebélyesedik a város ugyancsak vízigenyes zöldterülete. már csaknem 600.000 négyzetméter bel- és külterjes park, parkerdő, liget, sétány teszi kulturáltabbá az emberek életkörülményeit. a gondozásra, felújításra évente milliókat költ a városi tanács. jelenleg 9,7, néhány év múlva már 10,4 négyzetméter parkterület jut minden egyes kecskeméti lakosra. a gyarapodó zöldnövényzet kedvezően befolyásolja a klímát, s egyre tagoltabbá, élénkebbé, kellemesebbé és egészségesebbé változtatja a hatszáz éves alföldi várost. ezzel kapcsolatos a városkörnyéki zöldövezet megkezdett kialakítása is. az országban elsőként 1966-ban kecskeméten készült olyan zöldövezeti terv amelynek célja a klíma megjavítása, a lakók egészségvédelme. az erdősáv-rendszer megfűkezi az uralkodó - port, homokot felkavaró és szállító - észak-nyugati szelet, s hűvös levegőt táplál a városi környezetéből felszálló meleg légtömegek helyébe. azóta elkészült már az alföld 11 városának - köztük kiskunfélegyházának - a zöldövezeti terve is. a megyei tanács szorgalmazza a városok, nagyközségek, valamint a gazdasági és állattenyésztő központok erdősáv-rendszereinek kialakítását is. külön figyelemre méltó az a természetátalakító munka, amelyet tanácsai segítségével, koordinálással a megye két erdőgazdasága végzett. csak az utóbbi tíz évben több mint 25.000 hektár új erdőt telepítettek, s már négyezer hektárra csökkent a még ily módon hasznosítható parlagföldek területe a megyében. a térszerek viszont még jelentős, fásítással hasznosítható parlagterületekkel rendelkeznek, ezért a tanácsai szervek a szövetkezeti gazdaságokat ösztönzik olyan ütemű erdőtelepítésre, amelyre az erdészetek terület híján már nem képesek. /mti/

bb. 12. példamutató tanácsai kezdeményezés: vikend-szigetek hálózzák be baranyát - új pécsi „tükék”,

vid/rj cz

1971. március 23.

nagy divat baranyában vikendtelket, kiskertet, szőlőt vásárolni, amihez a tanácsok országosan is példamutató lehetőséget kínálnak a mind több szabadidővel rendelkező és a természetbe vágyó embereknek. az árak kedvezőek, a szerényebb keresetű emberek is élhetnek e kedvtelésnek. a kezdeményezés gondolata a hatvanas évek elejére nyúlik vissza, amikor a megyei pártbizottság a tanácsok feladatává tette, hogy a természetes víztől távol fekvő, meglehetősen zsúfoltan települt pécs körül üdülőövezetet alakítsanak ki. ezután sorra létesültek a mecsekben a mesterséges üdültavak, körülöttük pedig különösen az utóbbi években, gombamódra, százával szaporodtak a családi és üzemi nyaralók. az első „üdültámaszpont”, a nyugati mecsekben, a cseppkőbarlangjáról híres abaligeten fejlődött ki, majd abaliget szomszédságában orfűn ugyiszólván a pusztai mező helyére varázsoltak rövid idő alatt üdülőparadicsomot.

bb. 12. / példamutató tanácsai... 1. folyt./rj

ma már tavasztól őszig tizezernyi tömeget vonz hétvégeken a mesterséges tó-család környéke. ahány tó épült, annyiféle faladatot kapott. a legnagyobb, a több mint két kilométer hosszú pécsi-tó, a vízisportok kedvelőinek helye. itt épül a pécsi sportiskolások nyári napközi tábora különféle pályákkal, tornateremmel, játékszerekkel. a kajakozóknak csónakgarázs készül. a kajak sport ezévtől a mecseki ércbánya védnöksége alatt működik, míg a vitorlásokat a déldunántuli vízügyi igazgatóság tartja kézben. a pécsi-tó egyik partrészén horgászok kicsiny tanyái sorakoznak. másik felén félszáz vállalati üdültelket osztottak ki. elsőként a mecseki érc- és szénbányák, a megyei és pécs városi tanács épített társasüdült dolgozói számára, mindegyikhez külön stranddal. két tábor idén épül a pécsi és a sásdi járás uttörőinek. egy másik tó halrezervátum, a csendet kedvelők helye, ahonnan minden zajt száműztek.

pécsett közvetlenül a város felett, a mecsek oldalában parcel-lázás utján sok kistelket mérnek ki és értékesítenek, felelevenítve azt a hagyományt, hogy pécsinek az számít, akinek van egy kis szőlője, tükéje, ez avatja igazi pécsi „tükévé”,.

a megyei és pécs városi tanács kezdeményezése követésre talált baranya más városaiban, községeiben is. külön több mint félezer kiskertet mértek ki egyéb mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területen, ahol főleg a föld alatt dolgozó emberek kertészkednek szabadidejükben a fiatal mecseki bányászváros üdülőnegyede, a melegvízű síkonda körül hosszú sorban épülnek a családi és üzemi nyaralók. a tanács már a második horgász tavat építi itt. mohácson a duna városfelőli oldalán versenyuszodát épített a tanács. a folyó árterén és a történelmi emlékü csele-patak mentén pedig vikendtelkeket adnak el. ugyancsak mohácson a tsz, a szétszórt parcellákból álló szőlőhegyet ahol a nagyüzemi gazdálkodás nem előnyös, felparcellázta és a telkeket eladta. az új tulajdonosok itt kertészkednek, szőlészkednek az egyébként igen jó talajon.

/folyt.köv./

8.30 rj

101000

- 13 -

bb. 12. / példamutató tanács1... 2. folyt./rj

szigetvár tanácsa a nemrég előbuggyant melegvízű forrás környékén kezdte meg vikendtelkek eladását. a következő években pedig 18 millió forint költséggel harkány-fürdő testvéreként, nagyon szép strandot épít egy pompás park közepén. dél-baranya európai hírű gyógyfürdője, harkány strandja körül félezernél több családi nyaraló, társasüdülő áll, s ujjongó kétszáz telket értékesítenek. a gyógyító hatású víz élvezete, a kényelmesebb üdülés érdekében tovább fejlesztik a strandot, új öltözősort, télikertet építenek a több mint egymillió vendégforgalmu „reumások mekkája”-ban.

a mozgalom tovább gyűrűzik, terjeszkedik. állami gazdaságok, termelőszövetkezetek építkeznek a megye különböző üdülőhelyein. /mti/

--

bb. 13. másodszori tavasz a téglaiiparban - ötven millióval több téglá:

1/sb/rj e cz

1971. március 23.

másodszor kezdődik most az idei tavasz a téglá és cserépipari egyesülés csaknem 200 gyárában. február második felében a tavaszi időjárás hatására már hozzáfogtak a termeléshez, megindították a téglapréseket. a téglagyárak 80 százaléknak termelése ugyanis jórészt az időjárás függvénye, s így a téglahiány megszüntetése jórészt azon múlik, hogy mikor kezdik meg a nyerstéglák gyártását. kedvező esetben száz millió téglával növelhetik évi termelésüket, ha korán hozzáfognak a téglák préseléséhez. az iparág gyárainak dolgozói vállalták a kockázatot, a szokásosnál mintegy fél hónappal hamarabb megkezdték a munkát, de sajnos az időjárás, a tél második rohama keresztülhúzta bátor számításukat. a márciusi fagyok és hófúvások mintegy 60 millió téglát tettek tönkre a szárítóhelyeken. súlyosbítja az iparág gondjait a munkáshiány is, 1 600-2 000-rel kevesebb a munkások száma, mint amennyire szükségük lenne.

/folyt.köv./

8.40 rj

181000

- 14 -

bb. 13. / másodszori ... 1. folyt./rj

az iparág gyárai most, hogy ismét kitavaszkodott, másodszor is megkezdtek a munkát. a gyárak dolgozói, akárcsak tavaly az árvíz sújtotta vidékek ujjaépítésének meggyorsítása érdekében, az idén is nagy erőfeszítéseket tesznek, egy teljesítsék az előirányzatot. a helyreállítási munkák támogatása érdekében tavaly 53 millióval több téglát készítettek a lakosság részére, ebben az évben pedig további 50 millióval többet, összesen 1.305 millió téglát szállítanak a belkereskedelem építőanyagtelepeinek, tehát a lakossági építkezéseknek, ebből a többletből mintegy 2 500 családi otthon épülhet. az időjárás okozta nehézségek miatt azonban a tavasszal kezdődő magánépítkezéseknek viszonylag kevesebb téglá jut, ugyanis a gyártás üteme és az igények jelentkezése nincs összhangban, s az idei előirányzat nagyobb részét, mintegy 60 százalékát majd csak a második fél évben készíthetik el. /mti/

--

bb 14. félórás kiesés az üllői uti villamosforgalomban

1 kf bzs hgy

1971. március 23.

kedden reggel 6 órakor műszaki hiba okozott zavart az üllői uti villamos forgalmában. az üllői ut egyik szakaszán egy meghibásodott szerelvény zárlatot okozott, s emiatt a nagyváradi tér és a kálvin tér között fél órán át szünetelt a villamosforgalom. a kocsikat a nagyváradi tértől visszairányították kispestre, a kálvin tértől pedig a mórlicz zsigmond körtér felé terelték a forgalmat. a nagyváradi tér és a kálvin tér között autóbuszok szállították az utasokat, de a sok utas miatt természetesen nem zavartalanul.

a bkv műszaki szolgálata a hibás szerelvényt kivontatta a pályáról, a nagyváradi téren félreállította, s a villamosok ismét zavartalanul közlekednek az üllői uton. /mti/

--

9.05/bzs

181000

- 15 -

bb. 15. órák alatt 4-5 fokos lehülés - szélvihar a dunántulon

1/kf/rj hgy

1971. március 23.

nagyon hirtelen bekövetkezett a goromba időjárás, „köszöntötte,, a 11. meteorológiai világnapot.

az észak felől nagy sebességgel érkező hideg sarki levegő első hulláma éjjel után érte el hazánk északnyugati részét, s gyorsan terjedt kelet felé. a hajnali órákra a dunántul nagy részén megerősödött, többfelé viharossá fokozódott az északi szél. szombathely térségében négy órától orkánerejű szélvihar tombolt; a szél sebessége időnként elérte az óránkénti 110 kilométeres sebességet.

a hideg levegővel elárasztott területeken 1-2 óra alatt 4-5 fokkal hűlt le a levegő. az ország középső részén és a keleti megyékben reggel még az előző napokhoz hasonlóan tavasz volt, a viharos szél azonban gyorsan elrontotta a jó időt. a meteorológiai intézet jelzése szerint estére az ország nagy részén 0 fokos hőmérsékletre lehet számítani, s tovább fokozza a lehülést a hideg szél. /mti/

--

bb. 16. vasuti oszlopokat döntött ki vas-ban a heves orkán

vid/hgy/rj

1971. március 23.

a szombathely-hegyeshalom vasútvonalon répcelak és hegyfalu állomások között kedde virradóra több oszlopot kidöntött rendkívül heves szélvihar. emiatt megszakadt a vasuti távbeszélő kapcsolat, s urh rádiók segítségével tartják fenn a forgalmat. kedden reggel miután a viharos erejű szél kissé csendesedett, a helyszíntre érkeztek a helyreállító osztagok.

a szombathelyhez közelfekvő salköveskutnál a postai távbeszélő oszlopsor egy része nem tudott ellenállni az orkánnak s megdőlt. szerencsére a vezeték épségben maradt, s nem keletkezett üzemzavar. a posta szerelői itt is dolgoznak a hiba elhárításán.

kisebb károk keletkeztek a kisfeszültségű elektromos hálózatban. több régi falusi lakó- és gazdasági épület megrongálódott. /mti/

--

9.13 rj

- 16 -

131000

bb 17. lelassult a nyugati telefonforgalom

1 kf bzs hgy

1971. március 23.

a szélvihar, a kellemetlen hideg idő némi zavart okozott kedden reggel a nyugati mikrohullámu összeköttetésen futó telefonforgalomban. a postavezérigazgatóság tájékoztatása szerint a soproni mikrohullámu állomáson az antennához vezető tápvonal eljegesedett, az összeköttetés üzemképtelenné vált. a műszaki zavar ellenére a nyugat felé irányuló telefonforgalmat kábeles összeköttetésekkel bécsen és frankfurton keresztül fenntartják, de mivel a mikrohullámu összeköttetések kiesése miatt kevesebb vonal áll rendelkezésre, hosszabb ideig kell várakozni a kapcsolásokra.

a hiba kijavítását a soproni állomás dolgozói azonnal megkezdték. /mti/

--

bb 18. dr. ajtai miklósnak, a minisztertanács elnökhelyettesének

bzs hgy

1971. március 23.

vezetésével kedden reggel delegáció utazott moszkvába, hogy résztvegyen a kgst tagállamok tudományos- műszaki-együttműködésének kérdéseivel foglalkozó munkacsoportjának soronkövetkező ülésén. /mti/

--

bb 19. tűz

mm bzs hgy

1971. március 23.

tűz keletkezett hétfőn székesfehérvárott a közmű- és mélyépítő vállalat munkásszállásának használt „erdért,, típusu faházában. az éghető épületszekezetek miatt a tűz gyorsan terjedt, de a tűzoltóság gyors beavatkozással az épület mintegy felét megmentette. a tüzet a vizsgálat eddigi megállapítása szerint feltehetően egy felügyelet nélkül üzemeltetett olajtűzelésű kályha okozhatta. személyi sérülés nem történt, az anyagi kár azonban jelentős. /mti/

--

10.20/bzs

- 17 -

101120

bb. 20. hol tart a zártkertrendezés?

vid/rj cz

1971. március 23

a termelőszövetkezeti tagokkal egyetértésben, velük való megállapodás alapján hajtják végre zala megyében a zártkertrendezést - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén. zala megyében valamivel több mint 44 000 katasztrális hold zártkerti terület tartottak nyilván. a rendezést, az új területek kialakítását 1969-ben kezdték el, s azóta 41 község területén végezték el a rendezést. ez a munka mintegy 8 000 katasztrális holdnyi területet érintett.

a termelőkkel való megegyezés alapján történő zártkertrendezés eredményes. a szövetkezeti táblák közé beékelődött kis parcellák megszűnnek, volt tulajdonosaik más, de kedvező helyen kapnak csereingatlant, ahol az elmúlt 2 évben befejezték a rendezést, a tsz-tagok és más birtoktulajdonosok megkezdtek az új terület, zömében szőlő és gyümölcsös felújítását, új prészházak építését.

1971-ben további 54 községben mintegy 11 500 hold területen rendezik a zártkerteket, s az év végéig a zártkertként nyilvánított terület 45 százalékán végeznek a földhivatalok ezzel a munkával.

a végrehajtó bizottság ülésén bejelentették, hogy 1972-ben zala megyében is bevezetik a négyzetméter, illetve hektár terület mértékegységet. /mti/ --

bb. 21. kísérletképpen a közönséget is bevonják - élelmiszerkereskedelmi tanulók vetélkedője pécssett

vid/rj cz

1971. március 23.

pécssett kedden megkezdődött az élelmiszerkereskedelmi tanulók háromnapos országos versenye, amelyet most első ízben rendeznek vidéken. a szakma kiváló tanulója címért indított vetélkedő döntőjében ötvennégy fiatal vesz részt, akik az ország különböző részeiből érkeztek a mecsekaljai városba. az első napon a kereskedelmi szakközépiskola épületében írásbeli feladatokat oldanak meg. a szóbeli és gyakorlati tudásukról szerdán pécs egyik legszebb kereskedelmi egységében, az uránvárosi abc áruházban adnak számot, ők bonyolítják a forgalmat. a szakmai zsűrin kívül, kísérletképpen most először, a közönséget is bevonják az értékelésbe. a versenyző tanulók másfél-két órás pult mögötti szerepléséről a vevők szavazólapokon nyilvánítanak véleményt. végül ezeket összesítik és aki legtöbb dicséretet, elismerést kap, azt jutalomban részesítik.

az eredményhirdetés csütörtökön lesz pécssett, a kpvd sz petőfi sándor művelődési házában. /mti/ --

10.45 rj

- 18 -

10 1120

bb 22. munkaruha divatbemutató

t kf bzs hgy

1971. március 23.

a fővárosi ruházati bolt vállalat tip-top munkaruha szaküzletei kedden a béke szállóban nagyszabású divatbemutatót tartottak közületi vásárlóik részére. a célszerű, a napi munkához és a tavaszi-nyári szezonhoz illő női köpenyeket, kabátokat, munka-öltönyöket, mintegy 80 modellt mutattak be.

a vállalat tájékoztatta partnereit új szolgáltatásáról is. a munkaruha-szaküzletek átvállalják egy-egy közülettől a forgóalapokat lekötő tárolás gondjait. a vállalat előre megrendelheti egész évi munkaruha szükségletét fazonban, méretben, színben, s a dolgozók utalványra kapják meg azt a szaküzletekben. a ruházati bolt tavaly 60 millió forintos forgalmat bonyolított le munkaruhákból, az idén a kedvező ajánlatok alapján legalább 100 millió forgalomra számítanak. /mti/ --

bb 23. a munkabér magas lett - a veszteséges termelőszövetkezetek helyzetéről tárgyalt a nógrád megyei tanács vb.

vid/kz bzs hgy

1971. március 23.

befejeződött a szanalási eljárás a tizenhárom, 1970-ben veszteségesen gazdálkodó nógrád megyei termelőszövetkezetben. a megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden megtartott ülésén ezzel összefüggésben megállapították, hogy a 13 tsz több, mint 52 millió forint rendezés alá vonható veszteséget részben a tavalyi kedvezőtlen időjárás okozta. súlyosbította a helyzetet több termelőszövetkezet géppállományának elavultsága, elhasználtsága, illetve az erre visszavezethető rendkívül magas gépjavítási költség. ennek értéke például a lucfalvai tsz-ben meghaladja a hárommillió forintot, pásztón pedig eléri az 1,7 millió forintot. a szanalási eljárás során kiderült az is, hogy néhány közös gazdaságban már 1969-ben is veszteségesen gazdálkodtak, ezt azonban - mint a pásztói, a szandai és a nőtincsi termelőszövetkezetekben - a számok, adatok, közzétételével, sőt mérleghamisítással elkendőzték. kedvezőtlenül hatottak a gazdálkodás eredményességére a megfontolatlan beruházások. emiatt például pásztón üresen áll egy száznyolc férőhelyes tehénistálló, egy ötven férőhelyes növendékistálló, egy takarmányelőkészítő, egy háromszáz férőhelyes juhhodály. a vizsgált termelőszövetkezetek állattenyésztésére jellemző, hogy a szakmai vezetés fogyatékosága miatt alacsony a termelési színvonaluk.

/folyt. köv./
11.45/bzs

- 19 -

101310

bb 23. /a munkabér magas volt ... 1. folyt./bzs

a rossz határfoku gazdálkodás hátrányait több tsz-ben „függetlenítették”, a kifizetett munkabérektől. a nagylóci tsz-ben például bár a növénytermesztés hozamkiesése elérte a negyven százalékot, a növénytermesztésben dolgozók napi átlagbére mégis 100-110 forint volt. pászton „nagyvonalu”, megoldással órabérben végezték a növényápolást, s így nem csoda, ha az egységnyi hozamra kifizetett munkabér hatvan-hetven százalékkal meghaladta még a járási átlagot is. a veszteséges termelészövetkezetek többségében mellőzték a tsz-demokráciát, elhatalmasodott az egyszemélyi vezetés, s ez is hozzájárult a hibák súlyosbodásához. néhány termelészövetkezeti vezető ellen - mérleghamisítás, csalás, sikkasztás miatt- ügyészégi eljárás is indult.

a végrehajtó bizottság a közös gazdaságok deficitjének rendezésére hozott határozata szerint az érintett termelészövetkezetek mintegy 37,5 millió forint szand-lási hitelt és 5,5 millió forint állami támogatást kapnak, 9,5 millió forint értékű hiányt pedig saját forrásaikból kell fedezniük. a visszafizetésre - a veszteség, illetve a nyújtott hitel, állami támogatás nagyságától függően - folyamatosan 1973-1975-ig kerül sor. a végrehajtó bizottság kötelezte az érintett közös gazdaságok vezetőit, hogy a veszteség pótlására, illetve a gazdálkodás rendbehozatalára készítsenek intézkedési tervet, s azt terjesszék a tervtárgyaló közgyűlés elé. felkérte a tsz-területi szövetségeket, adjanak segítséget mind az intézkedési terv kidolgozásához, mind annak végrehajtásához. a végrehajtó bizottság úgy ítélte, hogy a pásztoi, a karancseszi és a lucfalvai termelészövetkezetek esetében a veszteség mostani pénzügyi rendezése nem biztosítja egyszersmind a gazdálkodás megjavítását is, ezért ügyüket - egyedi elbírálás céljából - a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, illetve a pénzügyminisztérium elé terjeszti. /mti/

-20-

bb 24. a kertészeti egyetem tanárai kecskeméten

vid/kz bzs hgy

1971. március 23.

dr.kozma pál rektor vezetésével kedden bács-kiskun megye zöldségtermesztésével ismerkedett a kertészeti egyetem tanácsa. a tanári kart, dr.romány pál, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára fogadta, majd a helyi zöldségtermesztési kutató intézet munkájáról kaptak helyszíni tájékoztatást. az intézetben Mészöly Gyula, igazgató ismertette a kutatás eddigi eredményeit, s a további feladatokat. az egyetem tanárok ezután bejárták a kísérleti telepet, s megnézték a nemesítésre berendezett növényházakat, majd felkeresték a közép-magyarországi pincegazdaság központját, ahol a homoki bortermelés jövőjéről tájékoztak. az elméleti és a gyakorlati szakemberek találkozója eredményes volt. a kutatók figyelmét felhívták a nagyüzemi kertészetek sürgető gépigényére, a belterjesítést jobban tűrő zöldségfajták nemesítésére és a választék bővítésére. elhangzott az is, hogy több, magasabb képzettségű szakmérnököt várnak a termelészövetkezeti gazdaságok. /mti/

11.50/bzs

bb 25. „pillangós”, tanácskozás kecskeméten

vid/kz bzs hgy

1971. március 23.

kedden kecskeméten - több megye vezető szakembereinek részvételével - lucernatermesztési tanácskozást rendeztek. megállapították: jó kezekbe került e fontos takarmánynövény termesztésének irányítása. neves kutatók, gyakorlati szakemberek szocialista brigádja hatodik éve patronálja a magyar lucernamag-termesztést, segíti az új, korszerű módszerek gyakorlati alkalmazását, a legjobb fajták elszaporítását. a szakemberek 196 gazdaságban kísérik figyelemmel a lucerna termesztését. évek óta a legjobb eredményeket bács-kiskun megyében érik el. itt 33 termelészövetkezeti gazdaságban több mint négyezer holdon szaporítják az új magyar lucernafajtákat. a korábbi negyven kilogrammos holdankénti maghozam ötszörösére nőtt, s minősége tisztább, csiraképessége jobb. az eddigi biztató eredmények alapján a tanácskozáson a pillangósok vegyszeres gyomirtására hívták fel a szakemberek figyelmét. /mti/

..

bb. 26. új sajtóház épül szolnokon - ülést tartott a megyei tanács vb

vid/kz/rj cz

1971. március 23.

a megyei nyomda vállalat munkáját vizsgálta meg keddi ülésén a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. értékelése szerint a vállalat legnagyobb üzeme, a szolnoki nyomda, elavult. szűkös kapacitása nem tudja a megrendelők igényeit kielégíteni. a jelenlegi gondok csak az új nyomda építésével, felszerelésével oldhatók meg.

a tervek szerint hatvan millió forintos költséggel már az idén meg is kezdik az új nyomdának, a megyei néplap szerkesztőségének és a megyei lapkiadó vállalatnak otthont adó új sajtóház építését. 1975-re, a negyedik ötéves terv végére készül el az új épületben a legkorszerűbb nyomdatechnikai módszerek alkalmazására is lehetőség lesz. bővítik a vállalat karcagi telepét is. /mti/

..

12.00 rj

1813ⁿ

- 21 -

bb. 27. megkezdte munkáját a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének VI. kongresszusa

t/ol/rj 1e cz

1971. március 23.

a szakmák hathatósabb érdekképviselője, az új ötéves terv és a társadalmi-gazdasági célok hatékonyabb szolgálatának jegyében kezdte meg munkáját kedden az édosz székházában a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének VI. kongresszusa. mintegy 240 000 szervezett dolgozó képviselőjében 295 küldött vesz részt a tanácskozáson, amelyen megjelent brutyó János, QZ MSZMP központi ellenőrző bizottság elnöke, földvári Aladár, a szot elnöke, nagy Józsefné könnyűipari miniszter és Dégen Imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke.

Ldnak

seprényi Sándor elnök megnyitójában Fabók Zoltán főtitkár beszámolt a központi vezetőség irásos jelentéséről. elmondta, hogy napjainkban a szakszervezet megkülönböztetett figyelmet fordít a helyiipar és a kommunális ellátás egyes szakágazataiban dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítására, mivel nőnek velük szemben az elvárások: az új ötéves terv a helyiipar, a városgazdálkodás, az ipari javító-szolgáltatások jelentős fejlesztését irányozza elő. elmondta azt is, hogy a gazdasági mechanizmus, az új közgazdasági szabályzók a vállalatok tevékenységéhez a korábbiaknál jóval kedvezőbb feltételeket biztosítanak. sikerrel zárták a harmadik ötéves tervet, nőtt munkájuk társadalmi megbecsülése, javult anyagi és szociális helyzetük. most a szabályzók további finomítására van szükség, hogy még magasabb szinten elégíthessék ki a lakosság igényeit; elsősorban a mosás-vegytisztítás, a háztartási gépek javítása, a lakások karbantartása, valamint a közművek és kommunális szolgáltatások területén. új városok születnek a terebélyesedő régiók mellett, s a távfűtés, a vezetékes vízellátás, a csatornázás kiterjedése, a gázprogramból adódó valamint a köztisztasági, parkosítási és városgazdálkodási feladatok ellátása újabb tennivalókkal tetézi az anyag sem kevés munkát.

a főtitkár beszámolt arról, hogy a szakszervezet már eddig is sokat tett a dolgozók szociális és munkakörülményeinek javításáért, a bérfejlesztésben már ért el bizonyos szerény eredményeket, de továbbra is szorgalmazni kell átfogó bérpolitikai intézkedéseket, a bér- és jövedelemkülönbségek csökkentését. foglalkozott a munkaerő-gondokkal; ezzel kapcsolatban a munkaidő-csökkentés, az egészségre ártalmas fizikai munkák gépesítése, a szakmunkásképzés, illetve továbbképzés feltételeinek biztosításával. nagy hangsúlyt kapott a törzsgárda megbecsülése, a nők és a fiatalok helyzete, továbbá az üzemi demokrácia kiszélesítésének fontossága.

a beszámoló után a számvizsgáló bizottság jelentését hallgatta meg a kongresszus, majd kezdetét vette a beszámoló és a határozati javaslatok feletti vita.

/folyt.köv./

12.03 rj

T 1310

- 22 -

bb 28. több megbecsülést a népművelőknek - a vas megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid bzs -cz

1971. március 23.

a népművelők helyzetéről tanácskozott kedden a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megye 200.000 felnőtt lakossága közművelődése szolgálatában 167 népművelő főállásban, 365 tiszteletdíjasként tevékenykedik. megállapították, hogy a népművelőket és közvélemény még most sem tekinti a más értelmiségi rétegekkel egyenértékűnek. a népművelés fiatal szakma, mindössze pár éves. a helytelen megítélés abból a téves nézetből is táplálkozik, hogy tíz évvel ezelőtt még jóformán bárki elláthatta ezt a feladatot. hiba, hogy nem minden fiatal - a népművelők zöme fiatal - rendelkezik megfelelő rátermettséggel és adottsággal. az iskolákból kikerült népművelők tapasztalatok és sokszor segítség hiányában sok nehézséggel irányítják a körzeti intézményeket. kinevezésükkel minden munkát és felelősséget rájuk ruháznak, és funkciókkal halmozzák el őket. 227 népművelő például háromnál több tisztséget tölt be. probléma az is, hogy a falusi értelmiségnek csak kis hányada segíti a közművelődést és a népművelőket. fokozza gondjaikat, hogy munkájukat rosszul ítélik meg: csak a rendezvények sikere kerül a mérlegre és nem a közművelődés társadalmi céljai érdekében végzett tervszerű tevékenységük.

a vb. ülésen elhangzottak szerint a társadalom egyre növekvő igényei a népművelőkkel szemben nincsenek arányban az anyagi és erkölcsi megbecsüléssel. ezért nagy a fluktuáció. ebben szerepet játszik az állandó esti lekötöttség és a támogatás hiánya is. ostffyasszonyfán 5 év alatt 4 művelődési ház igazgató „menekült el”, a helyi tanács helytelen hozzáállása miatt.

a végrehajtó bizottság felhívta a helyi tanácsok figyelmét: tekintsék a jövőben fontos feladatnak a közművelődés személyi és tárgyi feltételeinek jobb biztosítását, a népművelők anyagi és társadalmi megbecsülését. /mti/

--

bb 30. mezőgazdasági gépszerelő tanulók versenye seregélyesen

vid/kz bzs hgy

1971. március 23.

a fejér megyei seregélyesen kedden megkezdődött mezőgazdasági gépszerelő szakma kiváló tanulója címért indult országos verseny. tizenhét iskola 33 növendéke „állt”, rajthoz. kedden az írásbelire került sor. szerdán a gyakorlati versenyfeladatokkal birkóznak meg. /mti/

--

12.10/bzs T 1310

- 23 -

bb 29. egy év alatt több mint félmilliárd forint értékű virág és park - ülést tartott a kertészeti egyesülés igazgató tanácsa

1 kf 1e bzs hgy

1971. március 23.

a kertészeti egyesülés legfőbb szerve, az igazgatótanács kedden ülést tartott a Gundel étteremben. a megbeszélésen értékeltek az egyesülés és különböző szakbizottságainak munkáját, eredményeit, meghatározták feladataikat.

Dr. Radó Dezső, az egyesület elnöke beszámolt arról, hogy az egyesülés taglétszáma fennállása óta megkétszereződött. a vállalatok között sokoldalú gazdasági együttműködés, munkamegosztás alakult ki, amely növelte a tagvállalatok tevékenységének gazdaságosságát.

Évente mintegy 8-10 százalékkal növekszik hazánkban a virágforgalom, ugyanennyivel a parkterület. ez és a városiasodás megnöveli a kertészeti vállalatok tennivalóit. az egyesülés vállalatai tavaly már jóval több mint félmilliárd forint értékű virágot termesztettek, parkot építettek. a kertészeti szakma termelési értéke - az egyesületen kívüli tagokat is számítva meghaladja az egymilliárd forintot, nem sokkal kevesebb, mint a zöldségtermesztési ágazaté. ennek ellenére az igényeket nem tudják kielégíteni. az egyesülés tagvállalatai például évente 4-5 millió szál amerikai székfűt termesztenek, de e mennyiség kétszerese, háromszorosa is elkelne, az egyesülés a legkeresettebb virágok termesztését szorgalmazza, különböző vállalatai kidolgozzák a leghasznosabb technológiákat, s azt a többiek rendelkezésére bocsátják. gondot okoz az is, hogy a kertészeti vállalatok nem kapnak munkájukhoz megfelelő speciális gépeket, ezért az egyesülés megszervezi a központi anyag- és gépbeszerzést, elsősorban vállalatai kisgép-ellátását.

az egyesülésre, saját problémáinak megoldásán, a vásárlók megnövekedett igényeinek kielégítésén túl, az idén nemzetközi kötelezettség is hárul. nyáron ugyanis budapesten tartja kongresszusát a virág-világszervezet európai tagozata, az interflora fleureop.

a tanácsülésen 14 új vállalatot vettek fel az egyesület tagjai közé. /mti/

--

12.15/bzs

- 24 -

101341

bb 31. zárva az ablakok - elindultak a csányi dinnyések

vid bzs -cz

1971. március 23.

a heves megyei csány község lakossága a maga nemében országosan is egyedülálló tevékenységet folytat. minden év márciusában a falubeliek csaknem fele elhagyja otthonát és az ország legkülönbözőbb vidékein termelik a dinnyét.

a csányi dinnyések - így nevezik őket országszerte - eljutnak bács-, borsod-, békés-, csongrád-, zala megyébe, mindenhol kiváló művelői a dinnyetermesztésnek és növelik a csányi dinnyekertészek hírnevét. a széleskörű vándorlásra jellemző, hogy a csányi dinnyések évente mintegy négyszáz gazdasággal tartanak kapcsolatot és ott gyarapítják a termelést. a termelőszoövetkezetek többségében rendszeresen tagokként dolgoznak, az állami gazdaságokkal pedig egy-egy család szerződést köt a dinnyetermelésre.

a csányi dinnyések életmódja is sajátos. a legtöbb helyen évtizedek óta hagyományosan épített földkunyhókban laknak, így nemcsak művelői, hanem védelmezői is híres termésüknek. a dinnyeültetvény kiváló szakértelmet és állandó gondosságot igényel, ezért nem mondanak le arról, hogy a termelés időszakában állandóan a földeken tartózkodjanak.

a csányi vándorkertészek most istmét elindultak a hagyományosan kialakított dinnyeültetvényekre. a faluban mintegy ötszáz ház áll üresen és az ablakok lehuzott redőnyei utcahosszat jelzik a család eltávozását.

az idén több mint ezer dinnyekertész vándorol el családjával együtt csányból és a község egyes utcái máris valósággal „kihaltak”,.

a történethez az is hozzá tartozik, hogy régen a munkanélküliség, a kenyérgond szülte csányban a vándoréletet, mostanában azonban már az országszerte megnyilvánuló igény és természetesen a megszokás is fenntartja ezt az évszázados munkaszervezést, amely jó jövedelmet nyújt.

természetesen a falu lakosságának otthonmaradó része is jól feltalálja magát a helyi buzakalász termelőszoövetkezetben, ahol az évi jövedelem az elmúlt évben is meghaladta tagonként a 22.000 ezer forintot. érdekes, hogy többen mostanában is a helyi termelőszoövetkezetben sajátítják el a dinnyetermesztés mesterségét, aztán ismereteiket a dinnyekedvelők javára az ország legkülönbözőbb vidékein hasznosítják.

a csányiak életkörülményeire jellemző, hogy a faluban úgy szólván minden harmadik családnak személygépkocsija van./mti/

--

12.57/bzs

- 25 -

101341

bb. 32. kísérleti műszörme

vid/kz/rj cz

1971. március 23.

megkezdtek a felsőruházati műszörme kísérleti gyártását a lakástextil vállalat szombathelyi gyárában. az üzem eddig csak bélésnek és díszítésnek használható műszörmet állított elő. a felsőruházati célokra is alkalmas műszörme gyártásához angol és olasz kikészítő gépeket és csehszlovák hőregztető-száritó-festő gépsort vásároltak. különböző szintetikus és gyapjú szálak variálásával a legjobbak között számotartott francia műszörméhez hasonló minőségűt akarnak piacra adni. az első kísérleti végekből kosztümöket, kabátokat, pelerineket varrattak és kiadták próbahordásra. laboratóriumban műszörmevel is koptatják „gyötrik”, a mintadarabokat. az összehasonlító vizsgálatok „kibuktatják”, a gyengébb anyagokat. /mt1/

--

bb. 33. új téglagyár a bakonyban

vid/kz/rj cz

1971. március 23.

begyűjtötték a kemencékbe és megkezdtek a próbatermelést a kisbéri új téglagyárban. a korszerű létesítmény berendezéseit részben a szovjetunióból vásárolták, részben pedig a jászberényi aprítógyár készítette. az automatikákat az ndk-beli görllitzi „kema” gyárból szállították. a beruházó, az északdunántúli tégl- és cserépipari vállalat - a gyár költségeit jelentősen csökkentette azzal, hogy a berendezéseket saját rezsisben szerelte fel. az üzem karbantartói részt vettek a szerelésben, s így már jól előre alaposan megismerték a gépeket.

a 80 millió forintos költséggel épített kisbéri gyárban évente 48 millió kisméretű téglát gyártanak majd. itt háromszor magasabb termelékenységgel dolgoznak a munkások, mint a falu régi téglagyárában. egyetlen művelet kivételével minden fizikai munkát gépesítették.

a bakony kisbéri részén jelentős ipartelepítés kezdődött, hogy elegendő munkalehetőséget teremtsenek a lakosságnak. az új téglagyár is része ennek az ipartelepítési politikának. /mt1/

--

13.05 rj

- 26 -

Tó 1345

bb. 34. kagyló kiállítás dorogon

vid/kz/rj cz

1971. március 23.

Látványos kagyló kiállítást nyitottak kedden a dorogi művelődési központban. sokszáz mélytengeri kagylót, tengeri csigát, megkövesedett szivacsot és tengeri virágot tettek közszemlére. a sokszínű érdekes kiállítási anyag a magyar nemzeti múzeum és a dorogi „ki mit gyűjt”, klub tagjainak tulajdona. /mt1/

--

bb 35. időjárásjelentés

bzs -cz

1971. március 23.

a meteorológiai intézet jelenté március 23-én kedden 13 órakor:

szeles, hűvös idő.

az észak felől nagy sebességgel érkező hideg levegő elárasztotta középeurópát. az éjszakai órákban megkezdődött a hideg levegő beáramlása a kárpát-medencébe is. innsbruck-zágráb-budapest-minszk-leningrád vonalában hajnalban mintegy 500 kilométer széles sávban erős időjárási front húzódott, amely gyorsan mozgott délkelet felé. e fronttól északkeletre fekvő területeken 0 fok körül volt a hőmérséklet, ugyanakkor ettől a vonaltól délre még 16-18 fokot mértek. a front vonulása során megerősödött, többfelé viharossá fokozódott az északi szél, zónájában esők, mögötte pedig havasesők, hózáporok vannak.

hazánkban hétfőn erősen felhős volt az ég. országszerte esett az eső, záporos, helyenként zivatarok alakultak ki. a hőmérséklet napközben általában 15-20, a nyugati határvidéken csak 11-15 fokig emelkedett. az éjjeli utáni órákban északnyugat felől megkezdődött a hideg levegő beáramlása, így az északnyugati megyékben a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0-4 fok között alakult ki. az ország többi részén ugyanakkor még 5-8 fok közötti minimumhőmérsékleteket mértek. a hideg levegő beáramlását sokfelé erős, helyenként viharos szél kísérte. a szél szombathely térségében a reggeli órákban orkán erejűvé fokozódott, sebessége elérte a 100-130 kilométer/órát. a dunántul északi felének több helyén esőket havasesők, hózáporok váltottak fel. a reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége északkeleten 5 milliméter alatt maradt, máshol általában 5-15, a nyugati megyék sok helyén 15-30 milliméter között volt, sőt vasegerszegén 31, nagykanizsán 33, a vas megyei csanakmindszenten 36, fertőszentmiklóson 38, káldon 43 millimétert mértek. ma délelőtti felhőátvonulások voltak, szóróvályosan előforduló futó esőkkel, hózáporokkal. a hőmérséklet 11 órakor 2-8 fok között volt.

/folyt. köv./
13.10/bzs

- 27 -

Tó 1345

bb 35. /időjárás ... 1. folyt./bzs

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 13,2 fok volt, a sokévi átlagnál 6,5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, rendkívül erősen emelkedik.

várható időjárás szerda estig:

felhőátvonulások, szórványosan előforduló futó esővel, havasesővel, hózáporral. az erős, többfelé viharos északnyugati, északi szél lassan mérséklődik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1, mínusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 5-10 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 310 centiméter. /mti/

--

bb. 36. szénhidrogén tüzelésű fűtőberendezések bemutatója szegeden

vid/rj cz

1971. március 23.

a dél-magyarországi hatáskörű „vidia”, vas - és műszaki nagykereskedelmi vállalat szegedi bemutatótermében kiállítás-, a hági étterem nagytermében pedig kétnapos szakmai tanácskozást rendezett elsősorban a gáz- és olajtüzelésű központi lakás-fűtőberendezések alkalmazásáról.

a kedden nyílt kiállításra, majd az ezt követő tanácskozássra több mint félszáz különféle műszaki, építészeti tervező- és más szakember érkezett dél-magyarország területéről. az építészeket azért hívta meg a nagykereskedelmi vállalat, hogy a negyedik ötéves terv nagyszabású lakásépítkezéseinek alkalmazható legmegfelelőbb fűtőberendezéseket megismerjék, illetve a már ismertekről véleményt alkossanak. ennek a jelentősége akkor is nagy, ha csak a szegedi lehetőségeket vesszük figyelembe, ahol mintegy 10 000 lakás épül a tervidőszakban, túlnyomórészt a helyi szénhidrogénmedencére alapozott fűtéssel. a szegedi gázprogram megvalósulásával már a jövő évtől kezdve csaknem 20 000 háztartás és 30 nagyüzem évente 80 millió köbméter földgázt használ fel, sokszorosát a korábbi évek átlagos mennyiségének.

/folyt.köv./

13.30 rj

Tóth

- 28 -

bb. 36. / szénhidrogén... 1. folyt. / rj

erre és az alföld más részein hasonlóan növekvő arányú földgázfelhasználásra készül a vidia nagykereskedelmi vállalat azzal is, hogy már ebben az évben mintegy 30 millió forint értékű szénhidrogén tüzelésű fűtőberendezést hoz forgalomba. ezeknek egy részét - elsősorban a modern központi fűtő berendezéseket - a mostani bemutatón láthatja először a közönség és a helyi szakemberek. az újdonságok között szerepel a fővárosi műszerkészítő vállalat olaj- és gáztüzelésű automatizált központi kazánja, amelynek termosztátja a kívánt szobahőmérséklet szerint akár egész télen át önmagától szabályozza a fűtést. összesen 7 vállalat többtucatnyi modern központi fűtőkészülékét, magánház- és lakótömb fűtésre alkalmas kazánját, új típusu radiátorát és más készülékét mutatják be a közönségnek és a szakembereknek. /mti/

--

bb. 37. vizügyi küldöttség utazott bukarestbe

rj ie cz

1971. március 23.

vizügyi küldöttség utazott bukarestbe, breinich miklósnak az országos vizügyi hivatal elnökhelyettesének vezetésével. a delegáció részt vesz a tiszai vízgyűjtő területének vizgazdálkodási kérdéseivel foglalkozó többoldalu tanácskozáson; csehszlovákia, jugoszlávia, románia és a szovjetunió meghatalmazottaival együtt. a szakemberek megtárgyalják a tiszai vízgyűjtő területen már eddig elvégzett munkákat, s a további tennivalókat, s értékelik a múlt év októberében e témáról folytatott budapesti tanácskozás óta elkészített szakértői munkákat. /mti/

--

13.35 rj

Tóth

- 29 -

bb 38. 100 millió forint szanálási hitelt kaptak a veszteséges hajdu-bihar megyei közös gazdaságok

vid/kz bzs -cz

1971. március 23.

a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben végrehajtott gyorsított és teljeskörű szanálási eljárások tapasztalatait vitatta meg kedden a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint rámutattak, az elmúlt esztendő rendkívüli időjárása továbbá a belvíz több, mint félmilliárd forint értékű kárt okozott a megye közös gazdaságaiban. jórészt ennek tulajdonítható, hogy a megye 132 közös gazdasága közül hatvankettő veszteséggel zárta az 1970. évet. a végrehajtó bizottság már az év elején bizottságokat küldött ki a károk felmérésére, illetve a veszteség okainak a megállapítására. a bizottságok jelentései alapján a vb. megállapította, hogy a 62 veszteséges közös gazdaság közül negyvennyolcban a veszteség szinte teljes egészében a rendkívüli időjárás és a belvíz számlájára írható. a többieknél viszont vezetési és szervezési hibák is közrejátszottak a termelési kiesésekben.

a gazdálkodás folyamatosságának biztosítására a veszteséges termelőszövetkezetek jelentős segítséget kaptak. a részükre folyósított szanálási hitel összege száz millió forint, az állami dotációt pedig hatvanhárom millió forint. maguk a szövetkezetek 41 millió forint „kigazdálkosására”, vállalkoztak. /mti/

--

bb 39. hét szakma tanulóinak versenye győrtött és sopronban

vid/kz bzs -cz

1971. március 23.

a „szakma kiváló tanulója”, cím elnyeréséért indult országos verseny keretében kedden győrtött a 400-as számú szakmunkásképző intézetben 155 esztergályos és általános lakatos mérte össze tudását. a 401-es számú szakmunkásképző intézetben pedig a szakmunkástanulók országos matematikai, szakrajzi és történelmi tantárgyi tanulmányi versenyét nyitották meg. sopronban a postaigazgatóság tanműhelyében és munkahelyein ugyanakkor 34 híradástechnikai műszerész és hálózati szerelő szakmunkásjelölt állt rajthoz a fenyves szálló éttermében pedig 61 szakács, cukrász és felszolgáló-tanuló vetelkedett a kiváló cím elnyeréséért. a tanulók a magyar vendéglátóipar legnevesebb szállóiból és éttermeiből, debrecenből, miskolcraól, szegedről, szolnokraól és kecskemétről érkeztek a soproni döntőre. a versenyek két napig tartanak. /mti/

--

14.03/bzs

- 30 -

bb 40. új bélyegek

i kf 1e bzs -cz

1971. március 23.

egy hét alatt három új bélyeget ad ki a posta.

március 25-én bartók béla születésének 90. évfordulója alkalmából egy forintos - bartók béla arcképét ábrázoló - emlékbélyeg kerül forgalomba.

március 27-én jelenik meg a győr várossá alakulásának 700. évfordulójára készült kétforintos bélyeg.

az amerikai holdkutató újabb eredményét 10 forintos bélyegblokkon örökíti meg a posta. a hold felszínét, a szállító űrhajót, a holdriksát és a holdon dolgozó két űrutast ábrázoló „apollo-14”, elnevezésű bélyegblokk március 31-én kerül forgalomba. /mti/

--

bb 42. az olasz művészszakszervezetek szövetségének

gg zs bzs -cz

1971. március 23.

meghívására vass imre főtitkár vezetésével kedden magyar művész-szakszervezeti küldöttség utazott rómaiba. /mti/

--

bb 43. fogadás a lengyel nagykövetségen

t fe/gg zs bzs -cz

1971. március 23.

romuald poleszczuknak, a lengyel külügyminisztérium sajtóosztályának vezetőjével az élen, lengyel küldöttség tartózkodik hazánkban a külügyminisztérium sajtóosztályának vendégeként.

tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete a küldöttség tiszteletére kedden fogadást adott a nagykövetségen. részt vett a fogadáson bojti jános külügyminiszterhelyettes, dr. várkonyi péter, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, dr. bányász rezsó, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője, továbbá a magyar sajtó, rádió és televízió több vezető munkatársa. /mti/

--

14.07/bzs

- 31 -

bb. 41. csütörtöktől: budapesti a porond szovjet művészei - változatos program a cirkusz színházban

t/gy/rj zs cz

1971. március 23.

a főváros új cirkusz-színházában eddig mintegy 200 ezer néző előtt mutatták be nagy sikerrel nyitó gálaműsorukat a porond hazai művészei - mondta el karády béla, a magyar cirkusz és varieté vállalat művészeti vezetője, kedden, a royal szállóban megtartott sajtótájékoztatón. a több száz fős cirkuszi gárda a következő napokban már önálló kis társulatokra bomlik, és számukra megkezdődik a külföldi turnék sorozata.

április 1-én 26-an indulnak lengyelországba, hogy körülbelül hét hónapon át különböző városokban népszerűsítsék az új program sikerszámain. ezt követően egy 100 tagú gárda nyolc hónapos jugoszláviai, s egy 50 fős társulat nyugat-németországi körútra indul. ezen kívül két egyenként 26 fős együttes vendégszerpepel majd a szovjetunióban, illetve az egyesült államokban. ugyanakkor itthon sem lesz hiány különleges cirkuszi csemegékben: áprilisban hazánkba érkezik az ndk-beli probst cirkusz, valamint az olasz colosseum cirkusz. műsorukkal bejárják majd szinte az egész országot.

a városligeti üvegpalotában ezekben a napokban már a szovjet állami nagycirkusz 25.-i csütörtöki premierjére készülnek. a több mint félszáz tagú művészeti gárda három hónapon át, estéről estére, az „orosz trojka”, című műsorral lép fel. júliusban és augusztusban látványos nemzetközi cirkuszműsor váltja fel a szovjet produkciót. a különféle európai országokból „érkező”, műsor-számokra a vidámság, a zenés akrobatikus műfaj jellemző. az őszi program egzotikus látványt ígér a revüműsorok kedvelőinek: szeptemberben szenegáli művészeti társulat tart a színpadon gazdag folklór bemutatót. az idei gazdag programot az év utolsó hónapjában bemutatásra kerülő nemzetközi produkciókból összeválogatott műsor-sorozat zárja. /mti/

--

bb. 44. elhunyt hegedüs károly, a közalkalmazottak szakszervezete számvizsgáló bizottságának elnöke

rj zs cz

1971. március 23.

hatvanhét éves korában váratlan hirtelenséggel elhunyt hegedüs károly, a közalkalmazottak szakszervezete számvizsgáló bizottságának elnöke. husz év óta különböző választott tisztségeket töltött be a szakszervezetben, 1952 óta vett részt a központi számvizsgáló bizottság munkájában. a közalkalmazottak szakszervezete saját halottjának tekinti, temetése március 25-én fél négy órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

14.12 rj

- 32 -

bb 45. élelmiszeripari üzemek - kulcsátadással - az élgép sajtótájékoztatója

t jf/pá ie bzs -cz

1971. március 23.

somogyi lajos, az élelmiszeripari gépgyár és szerelő vállalat vezérigazgatója keddi sajtótájékoztatóján elmondotta: a vállalatnál közvetett módon érezteti hatását az építőipari kapacitáshiány, és a szerelőipari szolgáltatások iránt is nő az igény. a beruházók egyre inkább teljesen felszerelt üzemek kulcsrakész átadása iránt érdeklődnek, s a legtöbb esetben már nem egy bizonyos gépet, hanem egész technológiai megoldást akarnak megvásárolni. a megrendelők általában kikötik, hogy másféle eshetőség nem is érdeklí őket - az egyedi gépek megvásárlásától például többnyire huzódoznak - ezért az élgép igyekszik rugalmasan alkalmazkodni ezekhez a kívánásokhoz. a vállalat saját szerelői kapacitását - amely a jelenlegi termelési tevékenységük 15 százalékát teszi ki - legalább egyharmadával fokozza az elkövetkező hónapokban. teszik ezt annál is inkább, mert ily módon gép- és berendezés-forgalmuk is növekedik. egyelőre azonban gondot okoz, hogy a nem telepített, hanem mozgó, a megrendelőket felkereső szerelőiparhoz az átlagosnál nagyobb élmunka szükséges, a problémát most az üzemeken belüli előregyártással és a munkahelyek körzetében lévő munkaerő-tartalékok feltárással próbálják megoldani.

az építőipari kapacitáshiány enyhítésére új megoldásokat dolgoztak ki. ismeretes például, hogy a zöldség- és a gyümölcs-termesztés fejlődését a hűtőtárolók hiánya visszaveti; ezen azonban a szűkös építőipari lehetőségek miatt nehéz segíteni. az élgép a hűtőtárolók beruházási programjának meggyorsítására és a könnyűszerkezetes szerelési technológia meghonosítására sikerrel próbálta ki és sorozatban gyártja az alumínium borítású habszivacs-panelt, amelynek hőszigetelése igen kedvező. a térelhatároló szerkezetet a hagyományos építési időnél lényegesen gyorsabban szerelhetik fel az előregyártott, könnyű, vas-szerkezetre. az élgép egyik gyáregységében, az agroterv utmutatása szerint alumínium és pala építő-lemezeket állítanak elő, ezeket kisebb üzemek létesítésénél alkalmazzák.

a vállalat kiszolgálja azokat a megrendelőket, akik kisebb üzemeket akarnak építeni, részben saját erőből. az ilyen mezőgazdasági nagyüzemek a gazdaságosságot különösen szemmel tartják, miután a kisebb teljesítményű gépek csak akkor működnek kifizetődően, ha a konstrukciónál messzemenően figyelembe veszik a gazdaságok lehetőségeit, a helyi munkaerő szakképzettségét stb. az élgép tervezői egész sor, a követelményeknek megfelelő géptípust alakítottak ki. így például a mezőgazdasági nagyüzemeknek a kisebb tej-feldolgozókra vonatkozó megrendelést soronkívül teljesítik. a gazdaságok ötféle, 15 ezer liter napi teljesítményű tejfeldolgozó üzemből „válogathatnak”, /mti/

14.25/bzs

- 33 -

bb. 46. anthony grant angol államtitkár sajtókonferenciája

t/sz/rj le cz

1971. március 23.

hatnapos magyarországi látogatásának befejezése előtt kedden anthony grant, a brit kereskedelem és iparügyi minisztérium államtitkára a magyar sajtó házában tájékoztatót tartott. a sajtókonferencián résztvette d.s.l. dodson, nagybritannia budapesti nagykövete.

anthony grant bevezetőben elmondotta: örömmel fogadta el a meghívást, hogy találkozhasson a magyar kormány több képviselőjével és felújítsa ismeretségét dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmiszerügyi, valamint földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyetessel, akikkel a múlt évben már alkalma volt találkozni londonban.

- megbeszéléseink a magyar gazdasági élet több vezetőjével, köztük dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszterrel és helyettesével, dr. szalai bélával, valamint munkatársaikkal, igen érdekesek, tanulságosak voltak számomra - mondotta. nem tárgyalni, hanem ismereteket szerezni jöttem magyarországra, és sikerült közvetlenül tájékozódnom az angol-magyar gazdasági kapcsolatokról, azok fejlesztésének lehetőségeiről, magyarországi gazdaságfejlesztési terveiről, sőt egy hétvégi kellemes kiránduláson egyben bepillantást nyerhettem az ország történelmi emlékeibe is.

az államtitkár a továbbiakban több kérdésre válaszolva kifejtette véleményét, hogyan látja a két ország gazdasági kapcsolatainak fejlesztésének perspektíváit. kijelentette: a brit kormány szorgalmazza, hogy nagybritannia fejlessze kereskedelmét a szocialista országokkal, köztük magyarországgal is. ennek érdekében például hivatalosan részt vesz több szocialista ország nemzetközi vásárán, így a budapestin is. az érvényben lévő magyar-angol műszaki és termelési együttműködési megállapodás alapján több kezdeményezés született, ezek közé tartozik a budapesten most zajló iii. brit műszaki hét, továbbá ezek közé sorolható a közelmúltban londonban megrendezett magyar iparjogvédelmi konferencia, amelynek előadásait a londoni kereskedelmi kamara füzet formájában angolul is megjelenteti, hogy tájékoztassa az érdekelteket azokról a jogszabályokról, amelyek alapján ipari-műszaki kooperációk, tudományos együttműködések kibontakozhatnak.

/folyt.köv./

14.30 rj 16/1510

- 34 -

bb. 46. / anthony grant... 1. folyt./rj

a kooperációk kilátásait biztatónak ítélte meg az államtitkár, példaként arra, hogy nemcsak a magyar vállalatok hasznosíthatják az angol műszaki eredményeket, hanem a brit üzemek is felhasználhatják a magyar tapasztalatokat, megemlítette: london egyik kerületében, éppen az ő választókerületében lévő üzem rendezkedik be magyar licenc alapján a gomb-akkumulátor gyártására. a licencet a medicor-tól veszi meg. ami a magyar exportot illeti, véleménye szerint a magyar vállalatoknak nagyobb figyelmet kellene fordítaniuk azokra a cikkekre, amelyeknek bevételét angliában nem korlátozzák.

az államtitkár érintette anglia közös-piaci belépésének ügyét is, amely megítélése szerint nem jelentene akadályt, az angol-magyar kereskedelem továbbfejlesztésében. /mti/

--

bb. 47. a bács-kiskun megyei tanács vb-ülése

vid/fm/rj cz

1971. március 23.

a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága és az szmt megyei elnöksége kedden együttes ülést tartott kecskeméten, a szak szervezeti székfőzésben. értékelték a tanácsi vállalatoknál folyó szocialista versenyszervezés 1970. évi eredményeit, és döntöttek a vállalati kitüntető címek odaítéléséről.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága ezután saját székházában folytatta ülését, amelyen közérdekű kérdésekkel, köztük a településfejlesztési versenyyel foglalkozott. a megye járásainak, városainak és községeinek hagyományos fejlesztési vetélkedőjét a vb határozatban hirdette meg újabb öt esztendőre. valamennyi település teljesítményét évenként értékelik, s megjutalmaznak a győzteseket. a negyedik ötéves terv győztesei azok a települések lesznek, amelyek öt év alatt mindig a legjobb eredményt érik el. a különböző kategóriákba sorolt kiskunsági és bácska-vidéki települések nyertesei évenként összesen 2 millió 300 ezer az ötéves verseny végén pedig 3 millió 900 ezer forint jutalmat kapnak a megyei tanácstól. a győztesek a pénzeszegeket kommunális fejlesztésre fordíthatják. /mti/

--

14.37 rj 16/1510

- 35 -

bb 48. tájékoztató a brnói vásárprogramról - megrendezik a második nemzetközi fogyasztási cikk vásárt

t sz/fk 1e bzs -cz

1971. március 23.

a múlt évi sikeres seregszemle után ez évben április 18-tól 25-ig lesz a színhelye brnó a 11. nemzetközi fogyasztási cikk vásárnak. a vásárról és brnó más nemzetközi kiállítási programjáról kedden a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi képviselőjén Ladislav Loksa kereskedelmi attasé és a brnói vásárigazgatóság vezetői tartottak tájékoztatót.

harminckét ország 467 kiállítója jelentkezett a közszükségleti cikkek felsorakoztató tavaszi vásárra, amely rövidesen minden bizonnyal olyan nemzetközi hírnévre tesz majd szert, mint amilyennel a brnói nemzetközi gépipari vásárok büszkélkedhetnek. tavaly, az első nemzetközi fogyasztási vásáron a csehszlovák vállalatok külföldi partnereikkel 400 millió deviza korona értékben írtak alá export-szerződéseket és 110 millió deviza koronáért vásároltak külföldi árukat. a műszaki és kereskedelmi szakemberek tapasztalat-cseréinek, üzleti tárgyalásainak szánt vásárt nyitvatartásának első négy napján csak a szakkörök látogathatják. szakmai napokat tartanak külön a textil- és ruházati ipar, a butoripar, a világitástechnika és a lakásfűtés témakörében.

a vásárra hét magyar vállalat jelentette be részvételét a hungexpo szervezésében. a magyar kiállítók négy szakmai csoportban, az élelmiszerek, a rádió és televíziókészülékek, a vegyipari termékek és az apró fogyasztási cikkek kiállításain mutatják be export-ajánlatukat.

ismét megrendezik brnóban - két éves szünet után - a „welding 71”, elnevezésű nemzetközi hegesztés-technikai kiállítást. ennek időpontja június 13-19. a kiállítás egyben kezdeményezés is a kgst országok hegesztés-technikai műszaki-tudományos együttműködésének fokozására.

a harmadik, nagy érdeklődésre számot tartó brnói bemutatóra júliusban kerül sor: embax elnevezéssel nemzetközi csomagolótechnikai szakkiállítást rendeznek. /mti/

14.42/bzs

- 36 -

bb. 49. április 1-12: a szovjet űrkutatás napjai

t/ms/rj zs bs

1971. március 23.

kedden a barátság házában nagy mária, az mszbt főtitkára sajtótájékoztatón ismertette a szovjet űrkutatás napjainak programját.

az eseménysorozatra április 1-én szovjet űrhajós és űrkutató küldöttség érkezik. a küldöttség tagja lesz a. filipcsenko űrhajószredes és b. jegorov űrhajós, az orvostudományosok kandidátusa, a szovjetunió hősei, továbbá b. rogyionov professzor, a szovjetunió tudományos akadémiaja űrkutatási intézetének osztályvezetője és j. rilov kandidátus, az intézet tudományos titkára. április 2-án a küldöttség miskolcon a lenin kohászati művek dolgozóival találkozik, s részt vesz a bartók béla művelődési házban rendezendő nagygyűlésen is. szovjet vendégeink egyik csoportja április 4.-én a budapesten a felvonulás téri ifjusági nagygyűlésen, a másik csoportja vácon, a pest megyei kiszfiatalok fogadalomtételi nagygyűlésén vesz részt.

április 5-én gödöllőn, a magyar honvédelmi sportszövetség ejtőernyős telepén megnyitják a gagarin ejtőernyős emlékversenyt, budapesten a technika házában pedig csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszternek, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége elnökének megnyitóbeszédével két napos űrkutatásban érintett szinte valamennyi tudomány szak kérdéseiről áttekintést ad, ismerteti a nemzetközi együttműködés és a hazai kutatások eredményeit, foglalkozik az űrkutatás eredményeinek hira-dástechnikai és repülési geodéziai, meteorológiai hasznosításával, mesterséges égitestek felhasználásával a természeti kincsek feltárásában, továbbá olyan problémákkal, hogy jelentkez-e sugárveszély a hosszú űrutazásoknál és lehetséges-e kapcsolatot létrehozni más égitesteken kialakult civilizációkkal, stb. a megnyitó plenáris ülés előadói között szerepel a szovjet küldöttség két tagja és több neves magyar szakember.

ugyancsak április 5.-én a küldöttség néhány tagja a néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében találkozik űrhajósok nevét viselő uttörő örsök tagjaival, a műszaki egyetemen pedig fiatal oktatókkal és végzős hallgatókkal.

/folyt.köv./

14.55 rj

- 37 -

XI 150

bb. 49. / április 1-12:... 1. folyt./rj

április 6-án szovjet szakmai filmek bemutatásával fejeződik be az asztronautikai tudományos ülészek. a szovjet vendégek egy csoportja győrbe utazik és részt vesz a rába filmszínházban rendezendő nagygyűlésen, majd találkozik a győri magyar vagon- és gépgyár vezetőivel és dolgozóival.

április 7-én és 8-án további vidéki látogatások szerepelnek az „ür-delegáció”, programjában. budapesten kiemelkedő eseménynek ígérkezik az építők rózsá ferenc művelődési házában április 8.-án sorra kerülő ifjúsági nagygyűlés a szovjet delegáció egyik csoportjának részvételével. itt adják át a magyar honvédelmi sportszövetség, a kisz, az utöröszövetség és más társadalmi szervezetek közreműködésével megrendezett technika szárnyán akció vetélkedőnek, irodalmi, képzőművészeti és fénykép-pályázatainak, valamint a gagarin ejtőernyős versenynek díját.

április 9-én az iparművészeti muzeumban megnyitják a szovjetunió tudományos akadémiája „szovjet emberek és automaták a világűrben”, című nagyszabású kiállítását, amelynek anyaga már megérkezett hazánkba. az utóbbi évek kutatási eredményeit áttekintő kiállítás, bizonyára nagyon sok nézőt gazdagít majd feledhetetlen élménnyel és sok, immár korunk műveltségéhez tartozó ismerettel.

a szovjet vendégek április 11-én utaznak haza. /mti/

--

vbb 50. ddt a pingvinek zsírjában - mezőgazdasági dolgozók egészségvédelméről tanácskoztak balatonalmádiban

vid kz bh bs

1971. március 23.

tíz megye egészségügyi vezetői és növényvédelmi szakemberei tanácskoztak kedden balatonalmádiban a magyar vöröskereszt országos mezőgazdasági munkacsoportja és veszprém megyei vezetősége rendezésében. a tanácskozás központi témája a mezőgazdasági dolgozók egészségvédelme volt. / folyt. köv. /

- 38 -

15.20 bh

NA 1520

bb 50. / ddt a pingvinek... folyt. / bh

dr. krajcsovics pál igazgató főorvos a mezőgazdasági munkacsoport elnöke hangoztatta, hogy a termelés fejlődésével arányosan nő a gazdaságokban a dolgozók egészségvédelmi igénye és szükséglete is. a nagyüzemi gazdálkodás kezdetén egészségügyi felelősök örködtek az előírások betartásán, ma már a nagyobb termelőszövetkezetek és állami gazdaságok üzemorvosok segítségét kérik.

dr. bordás sándor professzor a kemizálás, ezen belül a növény védőszer használata veszélyeire figyelmeztetett. a nehezen bomló, az élő szervezetben felhalmozódó ddt kártétele ma már nem vitatott. a szer maradványai a világ minden részén megtalálhatók: már az északi sarkon élő pingvinek zsírjában is kimutatták. napjaink növényvédőszerai többségükben szerves foszforészter hatóanyagot tartalmaznak. ezek a szerek távlati hatásukat tekintve veszélytelenek, hiszen nyomtalanul eltűnnek az élő szervezetből. pillanatnyi hatásuk azonban halálos lehet, hiszen ezek gyorsanható mérgek. felhasználásuk rendkívüli körültekintést és szakszerűséget igényel. a mezőgazdasági üzemekben 10 000 növényvédelmi szakember már hozzáértéssel végzi ezt a fontos munkát. a háztáji gazdaságokban, kiskertekben a vöröskereszt feladata, hogy a mérgek használatára oktassa, s veszélyére figyelmeztesse, a felhasználókat. számítások szerint egy millió család kamrájában található növényvédőszer, ha a családtagok számát is figyelembe vesszük, 4 millió szakképzetlen ember él, növényvédőszer-közelben,.

a továbbiakban dr. bordás sándor a keszthelyi agrártudományi egyetem kezdeményezéseiről számolt be, ahol új tantárgyként oktatják a növényvédőszerrel kapcsolatos egészségügyi tudnivalókat és segítséget nyújtanak az ilyen jellegű kutatómunkához is.

a tanácskozás rostás istvánnak, a magyar vöröskereszt főtitkárának zárszavával fejeződött be. /mti/

--

- 39 -

15.30 bh

NA 1520

bb 52. miniszteri értekezlet napirendjén a területfejlesztés és a nehézipari beruházások kapcsolata

t sz/fk ie bh bs

1971. március 23.

Kedden a nehézipari minisztériumban megtartott miniszteri értekezlet megvitatta a területfejlesztési koncepció és a nehézipari beruházások összehangolásáról szóló jelentést.

A jelentés megállapítja, hogy a nehézipari üzemek telepítésénél csak az iparági sajátosságok figyelembe vételével lehet alkalmazni a területfejlesztés általános alapelveit. A vegyipar 5 éves távlati fejlesztési tervének telepítési kérdéseiről készült már tanulmány és hasonló tanulmány kidolgozása célszerű lenne a nehézipar valamennyi ágában, bár a területfejlesztés eszközeként a vegyipari ipartelepítés a legjelentősebb.

A műtrágya-ipar 1975-ig szükséges termelési kapacitás-növelését elsősorban a péti nitrogénműveknél építendő műtrágyagyár biztosítja. Az 1976-1980. közötti időszakban a műtrágyagyártás további növelésére legelőnyösebbnek látszik a tiszai vegyikombinát műtrágyagyárának intenzifikálása. A későbbiekben valószínűleg az lesz a terübb ha az újabb üzemeket a tiszamenti vegyiművekhez kapcsolódva, szolnokra telepítik. Másik lehetőségként felmerül Baja körzete is. A műanyagtermelés 1970. és 1985. között mintegy megkétszereződik. A PVC gyártás fokozását az olefin-programra alapozva, a koncentrált telepítés előnyeinek kihasználásával a borsodi vegyikombinátban oldják meg. A leninvárosban felépülő olefin üzemből ugyanis viszonylag rövid - 50 kilométeres - csővezetőkön szállíthatják az alapanyagot a BVK-ba. A polietilén és a polipropilén-gyártás fokozása a tiszai vegyikombinátnál bizonyul a legcélszerűbbnek, mivel ott már működik is egy kisebb kapacitású polietilén-üzem és a bővítés minden lehetősége rendelkezésre áll.

Jelentősen bővül a műanyagfeldolgozás a Hungaria műanyagfeldolgozó vállalat debreceni, szombathelyi és budapesti telepein, de ezenkívül újabb üzemeket is kell létesíteni az ország déli, dél-nyugati részén, ahol nincs számottevő műanyagfeldolgozó ipar. Ezek telepítése főként a munkaerő-gazdálkodás miatt igényel alaposabb megfontolást. A műszálgártás fejlesztéséért javasolják a magyar viscosa gyár fokozatos bővítését.
/folyt. köv./

15.55 bh

M 16¹⁵

- 40 -

I legcélsz

bb 52. /miniszteri értekezlet.... folyt./ bh

A gyógyszeripar termelése a következő 15 évben várhatóan megháromszorozódik, elsősorban a meglévő gyógyszergyárak bővítésével. Az iparág vezetői azonban javasolják, hogy 1978. és 1983. között új gyár is létesüljön. Telephelyként Pécs vagy Szeged körzete jöhet számításba, de ezt a kérdést még a későbbiekben megvizsgálják.

A gumipar fejlesztését - mivel ez a gyártási ág a vegyipar más ágaihoz mérten munkaigényesebb - úgy kívánják megoldani, hogy az új üzemeket a nyíregyházán és Szegeden már működő gumigyárak mellé telepítik majd.

A szénbányászatot a dunántúli területeken fejlesztik ahol új bányák nyitását is tervezik.

Az alumíniumipar további fejlesztése a székesfehérvári könnyűfémműn kívül nem igényel területet. A következő években az alumínium-feldolgozás további nagyarányú fejlesztése azonban a későbbi időpontban új gyártelep építését is szükségessé teszi, ennek telepítésénél demográfiai és egyéb telepítés-politikai szempontok játszhatnak döntő szerepet.

A villamosenergia-termelés fokozását szolgáló beruházásoknál a telepítés helyét elsősorban a fűtőanyag-forrás határozza meg, de figyelembe kell venni a vízigényt, az elhelyezés gazdaságosságát és az energiafogyasztás területi megoszlását is. Az erőműveknek általában kis létszámgényük miatt viszonylag nem nagy a területfejlesztési kihatásuk./mti/

--

bb 51. nemzetközi akadémiai tanácskozás

i ms/tr zs bh bs

1971. március 23.

A szocialista akadémiák közötti együttműködés alapján létrehívott nemzetközi témabizottság - amely a nagy októberi szocialista forradalom történetével foglalkozik - pénteken és szombaton a magyar tudományos akadémián tartja tanácskozását. Az ülés mintegy 20 külföldi vendége között van I. I. Mincz akadémikus, a nemzetközi témabizottság elnöke. A konferenciát Mátrai László akadémikus, az Akadémia filozófiai és történettudományi osztályának elnöke nyitja meg./mti/

--

16.00 bh

- 41 -

M 16¹⁶

bb 53. elhunyt cséki istván,

tr/ny zs bs

1971. március 23.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. bucsuztatása március 27-én délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 111. kerületi bizottsága
vas- és fémipari dolgozók szakszervezete.

/mti/

--

bb 54. elhunyt székelyi józsef ferenc

vid/ny bs

1971. március 23.

székelyi józsef ferenc, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, nyugdíjas ács, a „szocialista hazáért érdemrend”, kitüntetettje nyolcvannyolc éves korában miskolcon elhunyt. temetése március 26-án délután négy órakor lesz a miskolci mindszenti temetőben. /mti/

--

bb 55. egymillió tonna acél - borsodban gyűjtött „ócskavasból”,

vid/kz/ny bs

1971. március 23.

fennállásának huszadik évfordulója alkalmából a méh borsod megyei vállalata sajtótájékoztató tartott kedden miskolcon. a vállalat vezetői elmondották többek között, hogy a két évtized alatt, nagyrészt az úttörők és a különböző vállalatok közreműködésével, háromszázötvenezer tonna „ócskavasat”, gyűjtöttek össze. ~~ezek~~ a diósgyőri valamint az ózdi acélművekben megközelítőleg egymillió tonna ötvözt- és szénacélt tudtak előállítani.

a két évtized alatt félmillió tonna különböző ugynevezett másodlagos nyersanyagot, többek között negyvenezer tonna papírhulladékot is felvásároltak. az utóbbiból tavaly kétezer tonnát exportáltak is.

a hulladékgyűjtésben messzemenő segítséget nyújtottak a falusi fiatalok. tevékenységükért iskoláik kétmillió forint jutalmat kaptak. az úttörőknek a méh begyűjtő telepei borsodban huszonötmillió forintot fizettek az általuk gyűjtött anyagokért. /mti/

16.15/ny

--
-42-

NA 1630

bb 27. /megkezdte munkáját a helyilipari és városgazdasági...
1. folyt./ bh

a vitában felszólt brutyó jános, a központi ellenőrző bizottság elnöke is. tolmácsolta a mszmp központi bizottságának üdvözlését, majd méltatta azt a szerepet, amelyet a szakszervezet által képviselt szakmák dolgozói népgazdaságunkban, társadalmunkban betöltenek. hangsúlyozta, hogy az utóbbi években megnőtt a hvdsz tekintélye, mert ez a szakszervezet több mint 200 ezres tagsága körében sajátos munkát végez. itt ugyanis minden olyan szakma, foglalkozás fellelhető, amit a többi 18 szakszervezet képvisel s így a helyilipari szakszervezet tulajdonképpen szakmaközi tevékenységet folytat. sok a kisüzem, széles a szakmai skála, rendkívüli körültekintésre, gondosságra van szükség ahhoz, hogy a mozgalmat vezetni, irányítani lehessen. nem könnyű betölteni 38 szakma érdekvédelmi funkcióját, ellátni a nevelőmunkát, a szakmai képzés és továbbképzés feladatait.

hangsúlyozta a kommunális intézmények megnövekedett társadalmi szerepét is. a személyi és kommunális szolgáltatások kielégítettségének foka egyik jellemzője az életszínvonalnak. a hvdsz-hez tartozó vállalatok a legközvetlenebb módon járulnak hozzá életünk kényelmesebbé, jobbá tételéhez. ilyenformán száz-ezrek napi politikai közérzetével, hangulatával, munkakedvével függ össze, hogy az itt dolgozók lelkiismeretesen, jól látják-e el feladataikat.

végezetül sok sikert kívánt a kongresszus résztvevőinek, a szakma valamennyi dolgozójának további munkájához.

a kongresszus szerdán folytatja munkáját./mti/

--

bb 57. avatóünnepség a békéscsabai szakmunkásképző iskolában és kollégiumban

vid fm/mné bh la

1971. március 23.

oktatási épülettel és 200 személyes kollégiummal gyarapodott a békéscsabai kulich gyula szakmunkásképző intézet. békéscsabán, - ahol kétezer fiatal több mint negyven szakmát tanul, - 18 millió forintos költséggel hozták létre az új épülettömböt, amelynek egyik szárnyában tíz tanterem, nyolc szertár, s az igazgatóság kapott helyet, a kollégiumi szárnyban pedig a lakószobákon kívül 600 adagos üzemkonyha, étterem, tágas klub, játéktér áll a fiatalok rendelkezésére.

a keddi avató ünnepségen pápai béla, a művelődésügyi minisztérium szakoktatási főosztályvezetője mondott beszédet./mti/

--

- 43 -

16.30 bh

NA 1640

bb 56. ,, félidei ,, jelentés a jelölőgyűlésekről

1 pr/ö/vid/mm/ny zs la

1971. március 23.

kedden félidőhöz érkezett a választások előkészítésének legmozgalmasabb szakasza, a jelölőgyűlések sorozata. az elmúlt napokban gyűlések tizezre in mondtak véleményt a választók ar-ról, hogy kiket látnának legszívesebben az országgyűlésben és a tanácsi testületekben. az mti tudósítóinak jelentése szerint a félidő csupán a jelölőgyűlésekkel kapcsolatos teendőkre a-dott ,, hivatalos,, terminus felét jelöli, mert a 352 képvi-selői választókerület csaknem mindegyikében már lezajlottak a választási összejövetelek, s megszülettek a javaslatok a több mint 70 ezer tanácstagai poszt jórésztének betöltésére is. az e-gész társadalmat átfogó, cselekvésre, aktív részvételre ösztön-ző belpolitikai eseménysorozat tapasztalatai fokozott közéleti érdeklődésről tanuskodnak, arról, hogy a városok és falvak né-pe élt a megnövekedett lehetőségekkel, nagy felelősségérzettel gyakorolja jelölési jogát.

budapesten: 67 választókerület,
81 jelölt

a fővárosban befejeződtek a képviselői jelölőgyűlések: buda-pest 67 választókerületében 81 jelöltet állítottak az állampol-gárok. a hazafias népfront ajánlottai mellé sokhelyütt kerültek fel a listára a különböző társadalmi szervek, üzemi, vállalati kollektívák, dolgozóközösségek vagy éppen egy-egy választópól-gár jagvasolta jelöltek. tizenkét budapesti választókerületben 2-2 jelölt indítása mellett döntöttek, sőt óbudán, a 6-os számú választókerületben három jelölt - korpai jánosné, takács sándor-né és szép zoltán - között oszlottak meg a szavazatok. / az 1967-es választások alkalmával csupán három budapesti választókerület-ben volt kettős jelölés. / előretörtek a nők: 23-an vannak a jelöltek között. a statisztika tanúsága szerint a 81 jelölt kö-zül 33-an első ízben kerültek fel a listára, s öten - takács sándorné, milován ildikó, ménesfalvi mártá, sólyomi gyuláné, hartai irén - a ,, huszonevesek,, közé tartoznak. bebizonyoso-dott: a választási törvény módosítása nem csorbította, hanem erő-sítette a választások népfront-jellegét. a gyűlések mozgósítot-ták a lakosság széles tömegeit, s a jelöltek között a munkások, a dolgozó parasztok és az értelmiségiek éppugy megtalálhatók, mint a társadalom más rétegeinek képviselői.

/folyt köv/
16.40/ny

-44-

M 16^{JD}

bb 56. / félidei jelentés....folyt/ny

a fővárosban megtartották már a csaknem 2.300 tanácstagi jelölőgyűlés jó kétharmadát is: az előzetes adatok szerint száz-nál több kettős, illetve hármas jelölésre került sor. érdekes-ségek a jelölőgyűlésekről: axv. kerület 38-as választókerületé-ben három dolgozó nő nyerte el a választók bizalmát. ujbudá-szól, ahol kilencven tanácstagot választanak majd, a jelöltek 40 száza-léka nő. a 130-as választókerület jelöltje lesz minden bizonnyal budapest legidősebb tanácstagja: porzsolt jennőné már betöl-tötte 70. életévét.

társadalmi munkavállalások, közérdekű javas-latok a jelölőgyűléseken

megfontoltan, nagy körültekintéssel választotta ki ajánlotta-it a hazafias népfront pest megyei bizottsága: a megye 28 vá-lasztókerületében mindenütt ők kapták meg a jelöléshez szüksé-ges voksokat. az összejövetelek jó fórumai voltak az alkotó esz-mecseréknek, mindenütt számba vették a következő esztendő k te-mendőit is. számtalan hasznos javaslat hangzott el: sülysápon például a helyi termelőszövetkezet elnöke nemcsak sürgette egy általános iskola felépítését, de felajánlotta a közös gazdaság 2.2 millió forintos hozzájárulását is. az ország legnépesebb megyéjében 6.691 városi és községi tanácstagot jelölnek március 31-ig, eddig 91 kerületben történt kettős jelölés. fejér megyé-ben az eddig megtartott jelölőgyűléseken 56.500-an jelentek meg, s a résztvevők közül minden kilencedik mondta el véleményét a je-lölről, tett közérdekű javaslatot, megszívlelendő indítványt. a megye 13 országgyűlési választókerülete közül kilencben régi képviselőjüket jelölték ismét, az ,, ujak,, között kapott egy-hangu szavazatot ilku pál művelődésügyi miniszter és herczeg-károly, a fejér megyei pártbizottság első titkára. két kerület-ben volt kettősjelölés, s az is előfordult, hogy az egyik gyűlé-sen bizalmat kapott képviselőjelölt a további választói össze-jöveteleken nem kapta meg a szükséges szavazat-többséget, így neve nem került fel a listára.

/folyt köv/
16.45/ny

-45-

M 16^{JT}

bb 56. / ,, félidei jelentés2.folyt/ny

tizenharc esztendős tanácstagjelölt nógrád-
ban, előretört a gyengébb nem győr-sopronban,
békésben és szabolicsban

heves megye 12 országgyűlési választókerületében 27 je-
lölőgyűlést tartottak, s 13 név került fel a képviselőjelöltek
listájára, bács- kiskun megye husz képviselői választókerülete
közül kettőben volt kettősjelölés. egy hirtelen jött szélvihar
alaposan megtépázta a nógrád megyei kálvő község elektromos ve-
zetékeit, a jelölőgyűlés előadója így petróleumlámpa fényénél
számolt be arról, hogyan korszerűsítették a község közvilágítá-
sát. a megye legfiatalabb tanácstag-jelöltjét egyébként nógrád
megyeren állították: a falu lakóitól a 18 esztendős kojnok gab-
riella kapott bizalmat.

győr- sopron megyében is véget értek a képviselői jelölő-
gyűlések : április 25-én a 15 választókerület lakóinak 17 kép-
viselőjelölt között kell majd választaniuk. a választói össze-
jövetelek nagy érdeklődés közepette zajlottak, a résztvevők még
elvégzendő feladatok sokaságát gyűjtötték össze ,, utravalóul,,
a leendő országgyűlési képviselőknek, tanácstagoknak. a megyé-
ben a tanácstagi jelölőgyűlések több mint kétharmada zajlott le
hétfőig, s már eddig kétszerannyi nő neve került fel a listák-
ra, mint ahány nő tanácstag volt az elmúlt választási ciklusban,
jónéhány zala megyei országgyűlési, illetve tanácstagi választó-
kerületben jelöltek fiatalokat, s bizalmat kapott a fiatalabb
korosztály komárom megye számos választói összejöveteleén is.
csongrád megyében 18 jelölt verseng majd a 16 országgyűlési
választókerület betöltéséért. hajdu-bihar megye 18 választókerü-
letében pedig 22 jelöltet állítottak.

első ízben jelöltek nőt - s mindjárt kettőt is - békéscsaba
országgyűlési képviselőjének, s a korábbi négyel szemben hét női
képviselőjelöltnek szavaztak bizalmat szabolics-szatmár megyében.
somogy megye 12 országgyűlési választókerületének polgárai 14
jelöltet juttattak fel a listára, s hétfőig már 3100 tanácstagi
jelölőgyűlést is megtartottak a megyében. a jelölőgyűléseken
résztvevők és felszólalók száma vas megye választókerületeiben jó-
val meghaladta a négy évvel ezelőttil. a megyében egyébként csak
egy választókerületben volt kettős jelölés, kilencben a volt kép-
viselő kapott ismét bizalmat. /mti/

16.53/ny

-46-

M 17²⁰

bb 58. az élelmezésipari dolgozók szakszervezete

pá 1e bh la

1971. március 23.

központi vezetőségének meghívására budapestre érkezett jarl sund
elnök vezetésével a finn élelmezésipari dolgozók szakszervezeté-
nek küldöttsége./mti/

--

bb 59. képlomás nyiregyházán

vid fm bh la

1971. március 23.

szokatlan bűncselekmény történt a nyiregyházi móríciz
zsigmond színházban. amíg a színházteremben egy vetélkedő
zajlott a kiállítási teremből elloptak egy portrét: nagy b.
istván fővárosi festőművész mult évben festett alkotását. a
tolvaj csak úgy csempészhette ki a képet, hogy a vásznat
lefejtette a keretről. a tettes kézrekerítésére vizsgálatot
indítottak./mti/

--

bb 60. építőipari gondokról tárgyalt a borsod megyei tanács vb

vid kz/mné bh la

1971. március 23.

az irányítása alá tartozó tanácsi-, városgazdálkodási-,
és kisipari szövetkezeti építőipari szervezetek tevékenységét
vizsgálta meg kedden miskolcon megtartott ülésén a borsod
megyei tanács végrehajtó bizottsága. bírálatként állapították
meg az ülésen, hogy a városgazdálkodási vállalatok kapacitásuk
mintegy 50 százalékát idegen intézményeknek ,,adták el,, és
ugyanakkor elhanyagolták elsődleges tevékenységüket, a lakások
karbantartását. lényegében hasonló bírálat érte a kisipari
építő szövetkezeteket is. ezek, mint rámutattak, a kifizetődött
egyéb munkák miatt elhanyagolták a kislakásépítést, ami pedig
elsődleges feladatuk. kifogást emeltek a végrehajtó bizottság
ülésén az ellen, hogy a tanácsi vállalatok teljesítménye, bár
magasabb színvonalon gépesítettek, nem éri el a kisipari építő
szövetkezetekét.

a tapasztalatok alapján a végrehajtó bizottság, közigazda-
ságilag megalapozottabb vizsgálatot rendelt el. a vizsgálatról
szóló jelentésnek tartalmaznia kell a problémák megoldására
vonatkozó konkrét javaslatokat is./mti/

--

17.00 bh

- 47 -

M 17²⁰

bb 61: a divattervező vállalat

t v/pá ie bh la

1971. március 23.

tavaszi-nyári divatbemutatót tartott kedden a margitszigeti nagy szállóban. a bemutatott 114 modellt a nagyobb vidéki városokban is bemutatják./mti/

--

bb 62. anthony grant

gk ie bh la

1971. március 23.

az angol kereskedelem- és iparügyi minisztérium államtitkára kedd délután elutazott magyarországról./mti/

--

bb 63. va már teknősbébi a hüllőházban

i ol/fk ie bh la

1971. március 23.

ismét láthatnak teknősbébit a fővárosi állatkert látogatói. a ,, fészekaljnyi,, kisteknőst fülöp magdolna adományozta, aki véletlenül talált rá a koromfekete állatkákra a kecskeméti melletti bócsán. a tavaszi meleg napsugarak ugyanis felébresztették álmukból a mult év őszén kikelt mocsári teknősbébit, s az adományozó összeszedte, s átadta őket az állatkertnek. a kicsinyek a hüllőházba kerültek, ahonnan korábban felelőtlen emberek ellopták a helyi születésű teknősbébit./mti/

--

bb 64. a magyarhoni földrajzi társaság közgyűlése

t v/gg ie bh la

1971. március 23.

beszámoló ülésekkel kezdődött kedden a magyarhoni földrajzi társulat /a mtesz legrégebb - 123 éves - egyesülete/ 1971. évi kétnapos közgyűlése. négy előadó számolt be a magyar állami földtani intézet 1970. évi munkájáról, majd az érdeklődők megtekintették a mérnökgeológiai-építés-földtani térképezéssel foglalkozó osztályok munkáját. az előadásokkal egyidőben térképkiállítás nyílt, amelyen 100 tablót mutattak be. a közgyűlés szerdán délelőtt ugyancsak beszámoló ülésekkel folytatja munkáját. /mti/

--

- 48 -

17.05 bh

MA 1720

bb 65. növelni kell a napraforgó vetésterületét - új feldolgozó üzemet épül a duna mentén

vid/fm/ny la

1971. március 23.

kedden székesfehérvárott a napraforgótermesztés és forgalmazás időszerű kérdéseiről tanácskoztak fejér és tolna megye mezőgazdászai. christián istván, a fejér megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat igazgatója köszöntötte a résztvevőket, majd dr. botos lajos, a mém osztályvezetője tartott vitaindító előadást a napraforgótermesztés feladatairól, problémáiról. elmondta, hogy világszerte fellendülőben van, s az elmúlt 20 év alatt megkétszereződött az olajosnövények termesztése. ennek oka a táplálkozásban bekövetkezett változás. hazánkban azonban - helytelen táplálkozási hagyományaink miatt - még mindig alacsony az olajfogyasztás, az egy főre jutó évi 23-24 kilogramm zsírmennyiségből csak 1- 1.3 kg az olaj - pedig feldolgozó üzemeink kiváló színvonalú étolajat és margarint állítanak elő.

a mém osztályvezetője elmondta azt is, hogy a repce, az olajlen és a napraforgó termesztése jól fizető, perspektivikus üzemeink lehetne gazdaságainkban, de még mindig sok helyen csak ,, tájajavító,, növényként vetik. az utóbbi időben bekövetkezett szemléletbeli változásnak köszönhető, hogy megnövekedett a vetésterület, jelenleg 160.000 -170.000 holdon természetnek házánkban napraforgót. megnöttek a terméseredmények is: 6.5 - 7 mázsát takarítanak be egy holdról. a napraforgótermesztésben is a több olajat adó fajták felé tolódik el a termesztés, egyelőre azonban még kevés új fajtánk van. dr. botos lajos ezután különböző agrotechnikai problémákról beszélt.

az előadás után kialakult vitában többek között felszólaltak a növényolajipari és mosószergyártó országos vállalat képviselői is. elmondták, hogy a vállalat jelenleg még nem kap megfelelő mennyiségű napraforgót a hazai gazdaságoktól, ezért jelentős importra szorul. évente 6000-6200 vagon napraforgómagot szállítanak az üzemnek a gazdaságok, a vállalat pedig 24.000 vagon feldolgozására lenne képes. ezért a vállalat különböző kedvező intézkedésekkel próbálja buzdítani a többtermelésre a gazdaságokat, annál is inkább, mert a negyedik ötéves tervben a duna mentén 500 millió forintos költséggel új feldolgozó üzemet épített. ennek az egyik legfontosabb ellátó bázisa fejér és tolna megye lesz, hiszen jelenleg is évi 2000 vagon napraforgómagot ad a két megye a népgazdaságnak. a tanácskozáson még bemutatták az új kiváló gyomirtószerről - amely a napraforgótáblák gyomtalanítására is alkalmas - a treflan-ról és hatékonyságáról készített filmet. /mti/

--

17.15/ny

-49-

MA 1720

bb 66. „a szakma kiváló tanulója„ címért versenyeznek a rádió- és tévé-szerelők, valamint az elektronikai műszerészek

vid/fm/ny la

1971. március 23.

kedden székesfehérvárott megkezdődött a rádió- és tévé-szerelők, valamint az elektronikai műszerészek versenye, „a szakma kiváló tanulója„ cím elnyeréséért. az ország minden részéből 21 rádió- és tévészerelő -tanuló, valamint 17 elektronikai műszerésztanuló nevezett be a versenybe. kedden a fiatalok az írásbeli feladatokat oldották meg, szerdán és csütörtökön pedig a videoton gyárban adnak számot gyakorlati tudásukról./mti/

--

bb 67. szanálási hitellel, dotációval segítik a bajbajutott termelészövetkezeteket - ülést tartott a békés megyei tanács végrehajtóbizottsága

vid/fm/ny la

1971. március 23.

az elmúlt évben mintegy nyolcszáz millió forint belvízkárt szenvedtek békés megye termelészövetkezei. a körös vidéket ért súlyos természeti csapás miatt mintegy félszáz termelészövetkezet mérleghiánnyal zárt. a közelmúltban teljeskörű szanálást végeztek 13 olyan kollektív gazdaságban, ahol a belvízkáron kívül a vezetésben elkövetett mulasztások és egyéb okok is hozzájárultak a veszteséghez.

a békés megyei tanács végrehajtóbizottságának keddi kibővített ülésén többek között öt teljeskörűen szanált termelészövetkezet: a bélmegyeri új barázda, a sarkadkeresztúri egyetértés, a lőkősházi haladás, a dombegyházi petőfi és a csorvási kossuth tsz ügyéről tárgyaltak. a szanálási bizottságok alapos munkát végeztek, feltárták az apróbb hiányosságokat s az objektív okokat egyaránt. a végrehajtóbizottság az említett öt kollektív gazdaság megsegítésére összesen 21 millió 364 ezer forint szanálási hitelt és dotációt szavazott meg. a vb. javasolta többek között: fegyelmileg vonják felelősségre a különböző vezető beosztásban dolgozókat a mulasztásokért, a gyenge ellenőrzésért, kötelezzék visszafizetésre azokat, akik jogtalan prémiumot, jutalmat vettek fel. a bélmegyeri új barázda tsz-ben pedig új vezetőség-választást javasolt a közgyűlésnek. /mti/

--
-50-

17.25/ny

M 17³⁰

bb 68. ix. frigyos dán király

tr/ny la

1971. március 23.

táviratban mondott köszönetet losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének a születésnapja, dánia nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságokért. /mti/

--

bb 69. ralph enckell nagykövet,

tr/ny la

1971. március 23.

az európai biztonsági értekezlet ügyével foglalkozó finn különmegbízott budapesten megbeszélést folytatott puja frigyossal, a külügyminiszter első helyettesével az európai biztonsági értekezlet előkészítésének időszerű kérdéseiről. az utazó finn nagykövetet fogadta péter jános külügyminiszter. /mti/

--

bb 70. zavartalan a telefonforgalom hazánk és a nyugati országok között

ikf/kf/ny la

1971. március 23.

kedden reggel a soproni mikrohullámu állomáson a tápvonal eljegesedése miatt 240 vonalnak megfelelő telefonösszeköttetés mondta fel a szolgálatot, lassította a nemzetközi telefonforgalmat. a postavezérigazgatóság tájékoztatása szerint a hibát rövid idő alatt kijavították, s mire a nagy forgalom megindult, ismét üzembe helyezték az összeköttetéseket, zavartalan a telefonforgalom hazánk és a nyugati országok között./mti/

--

bb 72. pécs-debrecen zongoraverseny bartók emlékezetére

vid/fm/ny la

1971. március 23.

bartók béla születésének 90. évfordulója alkalmából kedden pécsen zongoraversenyt és diszeloadást rendeztek. két nagy vidéki városunk - pécs és debrecen - zeneművészeti szakközépiskolájának növendékei vettek részt az erkel-teremben lebonyolított versenyen. a győztesek este a liszt ferenc hangversenyteremben diszeloadáson mutatkoztak be a mecsekaljai város közönségének./mti/

--

17.35/ny

-51-

M 17³⁰

bb 71. szerződés a nehézipari minisztérium és a közgazdaságtudományi egyetem együttműködéséről

t sz/tr/ny ie la

1971. március 23.

dr. Lévárdi Ferenc nehézipari miniszter és dr. Szabó Kálmán, a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem rektora kedden három évre szóló együttműködési megállapodást írt alá. az előző három évben már érvényben volt egy szerződés a minisztérium és az egyetem között, s lényegében most ezt hosszabbították meg újabb három évre.

a megállapodásban a minisztérium vállalja, hogy tapasztalt munkatársai közreműködnek az egyetemi oktatásban, ugyanakkor az egyetem gondoskodik arról, hogy tudományos munkatársai a minisztérium gyakorlati munkájában is részt vehessenek. a minisztérium az egyetem rendelkezésére bocsátja mindazokat az információs anyagokat, amelyek az egyetem oktató-kutatómunkáját elősegítik, s az egyetem oktatói résztvesznek majd a jelentősebb gazdaságpolitikai kérdésekkel foglalkozó minisztériumi tanácskozásokon. biztosítja a minisztérium vállalatainál az egyetemi hallgatók gyakorlati foglalkoztatását, s a gyakornok-csere során a szocialista országokból érkező diákok nyári gyakorlatát. a végzős hallgatók részére több témában pályázatot ír ki a minisztérium és az elfogadott pályaműveket díjazza. az egyetem a képzésben megfelelő helyet biztosít a nehézipar fejlesztésével összefüggő közgazdasági kérdéseknek, s biztosítja olyan tudományos kutatási feladatokat kidolgozását, amelyek beilleszthetők az egyetem kutatási tervébe. /mt1/

--

bb 73. a bolgár külügyminiszter látogatása baranyában - koszoruzás a harkányi bolgár hősi emlékműnél

vid/fm/mné-ju la

1971. március 23.

a hazánkban tartzkodó Ivan Basev, a bolgár népköztársaság külügyminisztere és felesége, továbbá a bolgár külügyi delegáció tagjai, - Nikolaj Mincsev, a bolgár külügyminisztérium főosztályvezetője, Hriszto Ivanov főosztályvezető-helyettes és Georgi Pangelov minisztériumi referens. kedden Baranya megyébe látogattott. a vendégeket elkísérte Péter János külügyminiszter, Gyenes András külügyminiszter-helyettes és Roska István, hazánk szófiai nagykövete. résztvett a baranyai látogatáson Vaszil Bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is.

/ folyt. köv./

17.50/ju

-52-

NA 1820

bb 73. / a bolgár... 1. folyt./-ju

a delegációt Pécsen Palkó Sándor, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke köszöntötte és tájékoztatta Baranya gazdasági és kulturális életéről. a baráti eszmecserét követően a vendégek megtekintették Pécs belvárosi üzletnegyedét, a Zsolnay-múzeum porcelángyűjteményét, az új négyszáz ágyas klinikát, a harmincezer lakosú Uránvárost és a Mecseki Műszaki Intézet épülő tv-tornyot. ezt követően a delegáció Harkányba utazott, ahol Ivan Basev külügyminiszter koszorút helyezett el a hazánk felszabditásáért életüket áldozott bolgár hősök emlékművén.

délben Palkó Sándor, a megyei tanács vb. elnöke a Harkányi Napsugár szállóban ebédet adott a vendégek tiszteletére.

a délutáni program során a vendéglátókhöz csatlakozott Egri Gyula, a Baranya megyei pártbizottság első titkára, és Horváth Lajos, a Pécsi városi tanács vb. elnöke, és együttesen megtekintették a Pécsi balett műsorát.

/ innen embargo 21.00 óráig!/

este Péter János külügyminiszter adott vacsorát a bolgár vendégek tiszteletére a Siklósi várban. /mt1/

--

bb 75. rövidfilm- premierek a hiradóban

szó/gk/ny zs la

1971. március 23.

a filmgyártás és a filmforgalmazás kezdeményezésére ezután minden hónap második szerdáján este 7 órakor a Budapesti Hiradó-mozi összeállítást vetít a következő hónap rövidfilm-műsorából és egyúttal bemutatja a filmek alkotóit is. az első premier előtti bemutató időpontja március 24-e. műsoron szerepel Reisenbüchler Sándor „Barbárok ideje”, Lestár Sándor „Pro memoria”, Kollányi Ágoston „Mozaik arany háttérrel”, Dobray György „Munkashow”, és Kárpáti György „Kis lakás - nagy gond”, című alkotása. /mt1/

--

18.10/ny

-53-

NA 1820

bb 74. székfoglaló előadás

k ms/gg/ny zs la

1971. március 23.

Láng Géza, a magyar tudományos akadémia rendes tagja kedden tartotta székfoglaló előadását az akadémián az intenzív műtárgyázás néhány növénytermesztési problémája címmel. /mti/

--

bb 76. filmsikerek

szö/gk/ny la

1971. március 23.

a közelmúltban bemutatott filmek közül andrzej wajda megrendítő alkotása, a „tájkép csata után”, egy hónap alatt több mint 100 000 nézőt vonzott. „a lovag végakarata”, című szovjet-észti színes kalandfilmet és a „jó estét, mrs. campbell”, t, gina lollobrigida legújabb vígjátékát nem egészen három hét alatt 160 ezren, illetve 200 ezren tekintették meg. /mti/

--

bb 77. tanácskozás a színházművészet időszerű feladatairól

i szö/tr/ny zs la

1971. március 23.

vezető színházi szakemberek és a tanácsok művelődési osztályainak vezetői a fészek klubban tanácskozáson vitatták meg a x. pártkongresszus határozataiból adódó színházipolitikai feladatokat. dr. malonyay dezső, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője elmondta az mti munkatársának:

- egyöntetű volt a tanácskozás résztvevőinek véleménye: a következő időszakban egyik legfőbb feladat az elkötelezett, magas eszmei színvonalú műsorpolitika érvényesítése. az is alapvető, hogy az alkotóműhelyek önállósága egyben az eddiginél fokozottabb felelősséggel párosuljon.

- a szocialista demokrácia a színházak vezetésében és munkájában - az önállóság feltételeinek biztosítása mellett - a nyíltszellemeű vitákban, a marxizmus-Leninizmus hegemoniájának erősítésével egyidejűleg valósulhat meg. abban is egyetértésre jutottunk, hogy a gyakran felmerülő színházi struktúra problémáit nem folytonosan ismétlődő átszervezésekkel kell megoldani, hanem az egyes színházak feladatainak, célkitűzéseinek helyes, korszerű és alapos kimunkálásával, meghatározásával. /mti/

--
-54-

18.20/ny

M-1830

bb 78. közlekedési balesetek

ilt/fk zs bh la

1971. március 23.

a x. kerületben, a kerepesi ut és a fehér ut kereszteződésében petróczy jános, 46 éves üzletvezető, tolcsvai lakos személygépkocsijával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy 32-es autóbusszal. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője súlyosan, az autóbúsz, valamint a személygépkocsi egy-egy utasa könnyebben megsérült.

a x. kerületben, a fehér ut és az albertirszai-köz torkolatánál mézváros ferenc 29 éves ellenőr, motorkerékpárjával gyorsajtás közben fának ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült.

a viii. kerületben, a könyves kálmán körut és a vajda péter utca kereszteződésénél csesztregi istván 20 éves szentmargittfalvai lakos motorkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot és összeütközött egy személygépkocsival. a motorkerékpár vezetője a baleset következtében súlyosan megsérült.

a xix. kerületben, a ferihegyi műton szlávik béla, 41 éves budapesti lakos személygépkocsiját túl gyorsan vezette, s elütötte zágráb nándor 7 éves iskolai tanulót. a kisfiu súlyosan megsérült. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult. /mti/

--

bb 79. a film a tolna megyei cigányokról

vid fm bh la

1971. március 23.

„cigánydal”, címmel dokumentumfilmet készített a tolna megyei amatőr filmstudio a tolna megyei cigányság életmódjának alakulásáról.

a film operatőre kiss istván volt, forgatókönyvét bárd flórián írta.

a filmet kedden kajdacson mutatták be, s a továbbiakban a megye mintegy 40 településén községi művelődési házában levetítik. a falubeli vezetők és a cigánylakosok előtt. a vetítés utáni vitákban elhangzott észrevételeket, javaslatokat továbbítják az illetékes hatóságoknak. /mti/

--

- 55 -

18.30 bh

M-1835

bb 80. a tokiói kodály intézet küldöttségének látogatása
a kecskeméti óvónőképző intézetben

vid fm bh la

1971. március 23.

kobayaski fukuko professzornő vezetésével kedden kecskemétre, kodály zoltán szülővárosába látogató a tokiói kodály intézet hazánkban tartózkodó küldöttsége. a japán pedagógusok felkeresték az óvónőképző intézetet, ahol kiváló módszerrel és eredménnyel tanítják énekre, zenére a hallgatókat, óvodásokat egyaránt. a japán kodály intézetből egyébként már harmadszor járt küldöttség a kecskeméti óvónőképzőben. most - kérésükre - bemutatták nekik: a bábjátékokat miként lehet felhasználni az ének-zenei nevelésben, kodály és bartók zenéjének gyermekkorban való megszerettetéséhez. másfél órás foglalkozás keretében sokféle, többnyire ritmusérzéklet fejlesztő játékos gyakorlatot mutattak be a hallgatók, a gyakorló óvoda pedagógusai és kicsinyei. a 6 évesek például maguk készítette bábokkal dalos táncjátékot, a 4 évesek ritmus- és mozgásgyakorlatot, a hallgatók báb-pantomim játékot adtak elő. a ,, produkciók,, -at nagy tetszéssel fogadták a japán vendégek. akik ezután izelítőt kaptak a leendő óvónők ének-zenei oktatásából is, majd baráti-szakmai beszélgetéssel zárult kecskeméti látogatásuk./mti/

--

bb 81. michael somes,

k fe/mné zs bh la

1971. március 23.

a londoni covent garden balettegyüttes igazgató-helyettese kedden budapestre érkezett, hogy az állami operaházban március 28-án bemutatásra kerülő ,, a rosszul őrzött lány,, című balett színpadra állításának utolsó próbáit irányítsa./mti/

--

bb 83. délszláv napok somogyban

vid fm bh la

1971. március 23.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége rendezésében kedden délszláv napok kezdődtek somogyban. ebből az alkalomból a lakócsai művelődési otthonban a zala megyei tótszerdahelyi délszláv művészeti csoport adott műsort. az együttes vasárnap potonyban és tótujfaluban vendégszerepel./mti/

--

- 56 -

18.45 bh

MF 1900

bb 82. nemzetközi zenetudományi konferencia bartók béla emlékére

i fe/mné zs bh la

1971. március 23.

a bartók jubileumi év két kiemelkedő eseménye kezdődik szerdán, a nagy zeneköltő születése 90. évfordulójának előestéjén. a magyar zeneművészek szövetségének rendezésében a hotel duna-intercontinental kongresszusi termében megnyílik a nemzetközi zenetudományi konferencia négynapos tanácskozása, amelyen a hazai bartók-kutatók és zenetudósok mellett 60 világhírű külföldi zenei szakember vesz részt. a megjelenteket a magyar zeneművészek szövetségének főtájkára, sáral tiber údvözlí, majd dr. orbán lászló a művelődésügyi miniszter első helyettese tart megnyitó beszédet. a délelőtti elhangzó négy előadás közül nagy érdeklődés előzi meg lukács györgy akadémikus ,, bartók és a magyar kultúra,, című előadását. ugyancsak az első napon hangzik el dr. jaroslav volek cseh-szlóvák ,, erich kapst ndk-beli, robert schollum és hartmut krones ausztriai és dr. benjamin suchoff amerikai bartók-kutató felszólalása. /a konferencia előadásai nyilvánosak, a referátumokat minden érdeklődő meghallgathatja./

ugyancsak szerdán nyílik meg budapesten az unesco nemzetközi zenei tanácsa végrehajtó bizottságának ülése, a napirenden szerepel a tanács októberben moszkvában megrendezésre kerülő kongresszusának előkészítése, továbbá a szocialista országokkal való együttműködés kérdése. a nemzetközi zenei tanács első ízben tartja végrehajtó bizottsági ülését szocialista ország fővárosában./mti/

--

bb 84. magyar-bolgár barátsági napok a vihar-sarokban

vid fm bh la

1971. március 23.

magyar-bolgár barátsági napokat rendezett a hazafias népfront békés megyei bizottsága. ebből az alkalomból kedden bolgár delegáció érkezett - vetlozár vaszilevnek, a bolgár kulturális központ igazgatóhelyettesének vezetésével - a vihar-sarokba. a vendégeket békés nagyközségben a párt-, a tanács- és a társadalmi szervek vezetői fogadták, majd megtekintettek több közintézményt. este magyar-bolgár barátsági nagygyűlésre került sor, amelyen vetlozár vaszilev tartott előadást a bolgár szövetkezeti mozgalom fejlődéséről.

szerdán hasonló ünnepség színhelye lesz mezőberény./mti/

--

- 57 -

18.55 bh

MF 1900

bb 85. időjárásjelentés

gk bh la

1971. március 23.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

mérséklődő szél

várható időjárás szerda estig:

felhőátvonulások, számottevő csapadék már nem várható.
többórás napsütés, az élénk északi szél tovább mérséklődik.
hűvös idő, várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán
6-11 fok között./mti/

--

smétlem

bb 86. fellökte a szél, eltörött a karja

i kf/kf/ny la

1971. március 23.

nem mindennapos balesethez hívták ki kedden a mentőket
a katona józsef utcába, ahol az erős szél egy 90 éves férfit
fellökött. az idős embert - akinek az egyik karja eltört és a
kézfeje megsérült - a xlii. kerületi sztk-ban elsősegélyben
részesítették. /mti/

--

- 58 -

v é g e

M 2100

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. március 24.

bb 1. timár mátyás előadása

a szerkesztőségek figyelmébe!

sl/gg ie bh la

1971. március 24.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk
timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese előadásának
rövidített szövegét. az előadás „a magyar népgazdaság struk-
turája, fejlesztési irányai”, címmel az mszmp központi bizottsága
politikai akadémiájának előadássorozatában szerda délután hang-
zik el. a beszéd e m b a r g ó s , c s a k j e l z é s r e
használható fel.

x x x x

a népgazdaság strukturáját több szempont szerint vizsgál-
hatjuk. beszélhetünk a különböző tulajdonformák, az állami,
a szövetkezeti és a magánszektor arányáról, vagy a gazdaság
ágazati szerkezetét jelöljük e fogalommal, azt, hogy milyen a
súlya az iparnak, a mezőgazdaságnak, az építőiparnak, vagy,
hogy az iparon belül milyen a különböző iparágak részesedése.
a gazdaságpolitika számára megkülönböztetett jelentőségű a
lakosság fogyasztásának alakulása, a fogyasztás strukturája.

/folyt. köv./

- 1 -

M